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K tkb/ ;tkb 

1. jZb eo'L 

i) −𝟑

𝟖
+

𝟓

𝟔
 ii) 𝟑

𝟏𝟎
+ (

−𝟐

𝟓
) 

iii) 𝟗

𝟏𝟎
×

−𝟏𝟓

𝟐𝟕
×

𝟏𝟖

𝟓
 

jZbL i) −3

8
+

5

6
=

−9+20

24
=

11

24
  

 ii) 3

10
−

2

5
=

3−4

10
=

−1

10
 

iii) 9

10
×

−15

27
×

18

5
=

−9

5
 

2. jZb eo'L  
−𝟓

𝟒
×

𝟖

𝟓
+ (

−𝟓

𝟒
) ×

𝟏𝟔

𝟓
  

jZbL −5

4
× (

8

5
+

16

5
) 

  =
−5

4
×

8+16

5
=

−5

4
×

24

5
= −6  

3. 
𝟑

𝟏𝟎
× (

−𝟏𝟓

𝟖
) dk r[Dkswe T[bN gsk eo'. 

jZb L 3

10
×

−15

8
=

−9

16
 

r[Dkswe T[bN & −16

9
  

 

 
4 nzeK tkb/ ;tkb 

1. jZb eo'L  i) 𝟐𝒙

𝟑
+ 𝟏 =

𝟕𝒙

𝟏𝟓
+ 𝟑 

jZbL i) 2𝑥

3
+ 1 =

7𝑥

15
+ 3 

;wheoB B{z jo 3, 15 d/ bH;HtH & 
15 Bkb r[Dk eoB s/ 

 [
2𝑥

3
+ 1 =

7𝑥

15
+ 3] × 15  

2𝑥

3
× 15 + 1 × 15 =

7𝑥

15
× 15 + 3 × 15  

⟹  10𝑥 + 15 = 7𝑥 + 45   
⟹  10𝑥 − 7𝑥 = 45 − 15   
 ⟹ 3𝑥 = 30    ⟹ 𝑥 =

30

3
= 10  

ii) 𝒎 −
𝒎−𝟏

𝟐
= 𝟏 −

𝒎−𝟐

𝟑
 

jZbL ;wheoB B{z jo 2, 3 d/ bH;HtH & 
6 Bkb r[Dk eoB s/  

   [𝑚 −
𝑚−1

2
= 1 −

𝑚−2

3
] × 6  

⟹ 6𝑚 − (
𝑚−1

2
) × 6 = 1 × 6 − (

𝑚−2

3
) × 6  

⟹  6𝑚 − 3(𝑚 − 1) = 6 − 2(𝑚 − 2)  
⟹  6𝑚 − 3𝑚 + 1 = 6 − 2𝑚 + 4  
⟹ 3𝑚 + 1 = 10 − 2𝑚 ⟹ 5𝑚 = 9  
     ⟹ 𝑚 =

9

5
   

2. gohs npd[b s'A 6 ;kb tZvk j?. S/ ;kb 
gfjbK, gohs dh T[wo, npd[b dh T[wo 
dk 4 r[Dk ;h. d'BK dh toswkB T[wo 
gsk eo'. 

jZbL gohs dh T[wo & npd[b dh T[wo O 6  
wzB bU npd[b dh T[wo & 𝑥, 
gohs dh T[wo & (𝑥 + 6)  
S/ wjhB/ gfjbK,  

 gohs dh T[wo & 𝟒 × npd[b dh T[wo 
 (𝑥 + 6 − 6) = 4 × (𝑥 − 6)  
⟹ 𝑥 = 4𝑥 − 24     ⟹ 𝑥 − 4𝑥 = −24  
⟹ −3𝑥 = −24    ⟹   𝑥 =

−24

−3
= 8  

∴ npd[b dh T[wo & 8 ;kb,  
     gohs dh T[wo &14 ;kb 
3. fJZe ;zfynk d{ih ;zfynk dk 5 r[Dk j?. 

i/ d'BK ftZu 21 i'V fdZs/ ikD sK tZvh 
;zfynk, S'Nh ;zfynk dk d[rDk j' iKdh 
j?. ;zfynk gsk eo'. 

jZbL tZvh ;zfynk & 𝟓 × S'Nh ;zfynk 
wzB bU S'Nh ;zfynk& 𝑥  sK tZvh ;zfynk & 5𝑥 
j[D, 5𝑥 + 21 = 2(𝑥 + 21)  

       5𝑥 + 21 = 2𝑥 + 42   
⟹  5𝑥 − 2𝑥 = 42 − 21 ⟹  3𝑥 = 21    
   ⟹ 𝑥 =

21

3
= 7  

   S'Nh ;zfynk & 7, 
   tZvh ;zfynk & 5 × 7 = 35   

   

1. ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਰਿਆਵ ਾਂ 

2. ਿੇਿੀ ਸਮੀਕਿਨ 

https://youtu.be/Ax2i45UsgPQ
https://youtu.be/V45vKcgvb1M
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4 nzeK tkb/ ;tkb 

1. j/mK fdZsh ;wKso us[oG[iK ftZu 𝒙 
ns/ 𝒚 dk w[Zb gsk eo'L 
(i) 
 
 
 
 
 

jZbL 
;wKso us[oG[I dhnK ;Bw[Zy G[iktK 
pokpo jB. 

3𝑥 − 1 = 8 ⟹ 3𝑥 = 8 + 1 = 9  
⟹ 𝑥 = 3  
ns/ 2𝑦 + 1 = 5  
⟹ 2𝑦 = 5 − 1 = 4 ⟹ 𝑦 = 2  

ii) 

 
 

jZbL ;wKso us[oG[I d/ ;Bw[Zy e'D  
      pokpo jB. 

∴ 𝑥 = 110°  
ns/ ;wKso us[oG[I d/ bkrt/ e'D 
;zg{oe jz[d/ jB. 

⟹ 𝑦 + 110 = 180 ⟹ 𝑦 = 70°  
iii) 

jZbL ;wKso us[oG[I d/ fteoB fJZe 
d{i/ B{z ;wd[Gkfis eod/ jB. 
∴ 3𝑥 + 2 = 17  
⟹ 3𝑥 = 17 − 2 = 15  ⟹ 𝑥 = 5  
ns/ 4𝑦 − 1 = 11 
  ⟹ 4𝑦 = 12 ⟹ 𝑦 = 3  

2. ;wKso us[oG[I d/ d' bkrt/A e'D 𝟐: 𝟑 
ftZu jB sK ;ko/ e'DK d/ wkg gsk eo'. 

jZbL wzB bU bkrt/A 
e'D 2𝑥 ns/ 3𝑥 jB. 
     ∠𝐴 = 2𝑥,  

 ∠𝐵 = 3𝑥  
 
⟹ ∠𝐴 + ∠𝐵 = 180°  
⟹ 2𝑥 + 3𝑥 = 180 ⟹ 5𝑥 = 180  
⟹ 𝑥 =  

180

5
= 36°  

∠𝐴 = 2 × 36 = 72° = ∠𝐶,   
∠𝐵 = 5 × 36 = 108° = ∠𝐷  

3. fJZe ;wus[oG[I d/ fteoB 6 ;w ns/ 
8 ;w jB. ;wus[oG[I dh G[ik gsk 
eo'. 

jZbL ;wus[oG[I d/  
     fteoB nkg;  
     ftZu 90° s/  
     ;wd[Gkfis  
     eod/ jB. 

𝐴𝑂 =
1

2
× 6 = 3, 𝑂𝐵 =

1

2
× 8 = 4  

j[D ∆AOB ftZu  
𝐴𝐵2 = 𝐴𝑂2 + 𝑂𝐵2 = 32 + 42 =

9 + 16 = 25 = 52  
⟹ 𝐴𝐵 = 5 ;w 
 
 

3. ਚਤੁਿਭੁਜ 

https://youtu.be/tHgY_XIg3Xw
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4. fuZso ftZu 𝑷𝑸𝑹𝑺 fJZe nkfJs j? i/ 
∠𝑸𝑷𝑹 = 𝟑𝟐° j? sK ∠𝑷𝑹𝑸 gsk 
eo'. 

jZbL n;hA ikDd/ 
jK fe nkfJs 
ftZu jo/e e'D 
90° j?. 

∆𝑃𝑄𝑅 ftZu 
32° + 90° + 𝑃𝑅𝑄 = 180° 
⟹ ∠𝑃𝑅𝑄 = 180 − 122 = 58°  
 
 
 
6 nzeK tkb/ ;tkb 

1. S[ZNhnK d"okB 8thA iwks d/ ftfdnkoEhnK 
tZb'A fizB/ xzN/ Nhth d/fynk frnk, B{z fdZs/ 
rqkc okjhA do;kfJnk frnk j?. j/mK fby/ 
gq;aBK d/ T[Zso fdT[. 
i) ;G s'A tZX ftfdnkoEhnK B/ fezB/ xzN/ 
sZe Nhth t/fynk< 
ii) fezB/ ftfdnkoEhnK B/ 4 xzN/ s'A tZX 
Nhth d/fynk< 
iii) fezB/ ftfdnkoEhnK B/ 5 xzN/ s'A tZX 
Nhth d/fynk< 

 
 

jZbL i) ;G s'A tZX ftfdnkoEhnK B/ fizB/  
     xzN/ sZe Nhth d/fynk & 4^5 xzN/ 

ii) fizB/ ftfdnkoEhnK B/ 4 xzN/ s'A xZN  
      Nhth d/fynk & 4 + 8 + 22 = 34 
iii) fizB/ ftfdnkoEhnK B/ 5 xzN/ s'A tZX  
       Nhth d/fynk & 8 + 6 = 14 

2. j/mK fdZsh ;{uBk dk nkfJs fuZso pDkUL 
tiB 
(feb' 
ftZu) 

25- 

30 

30- 

35 

35- 

40 

40- 

45 

45- 

50 

50- 

55 

frDsh 4 8 13 15 10 12 

3. j/mK fdZsh ;koDh dk r'b Be;ak pDkUL  
ozr Bhbk jok bkb ghbk e[Zb 

ftneshnK dh 
frDsh 

9 18 6 3 36 

jZbL  

ozr ftneshnK  
dh frDsh 

e/Adoh e'D 

Bhbk 9 9

36
× 360 = 90°  

jok 18 18

36
× 360 = 180°    

bkb 6 6

36
× 360 = 60°     

ghbk 3 3

36
× 360 = 30°    

e[Zb 36 360° 

4. ਅੰਕੜ  ਰਵਰਿਆਨ 
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4. ਇੱਕ ਪਾਈ ਚਾਰਟ ਵ ੱਚ ਅਨੀਤਾ ਦੁਆਰਾ  ੱਖ 

 ੱਖ ਵ ਵਿਆਂ 

ਵ ੱਚ ਪਰਾਪਤ ਅੰਕਾਂ 
ਨ ੰ  ਦਰਸਾਇਆ 

ਵਿਆ ਹ ੈ.ਜੇਕਰ 

ਕੁਲ ਅੰਕ 540 

ਹੋਣ ਤਾਂ ਹਰੇਕ ਵ ਿੇ ਵ ੱਚ ਪਰਾਪਤ ਅੰਕ ਪਤਾ 
ਕਰੋ. 

 

   

 

5. ਜੇਕਰ ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੱੁਵਟਆ ਜਾਂਦਾ ਹ ੈਤਾਂ 
ਸੰਭਾ ਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ i) ਅਭਾਜ ਸੰਵਖਆ 

ਆਉਣਦੀ. 

 ii) ਸੰਵਖਆ 2 ਜਾਂ 4 ਆਉਣ ਦੀ.  
iii) 4 ਤੋਂ  ੱਡੀ ਸੰਵਖਆ ਆਉਣ ਦੀ. 
iv) ਟਾਂਕ ਸੰਵਖਆ ਆਉਣ ਦੀ. 

jZb ਕ ੁੱਲ ਪਰਿਣਾਮ = 6 
i) ਅਭਾਜ ਸੰਰਿਆਵਾਂ = {2,3,5} 
   ਸੰਭਾਵਨਾ = 3

6
=

1

2
 

ii) ਸੰਰਿਆ 2 ਜਾਂ 4 ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ = {2,4} 
    ਸੰਭਾਵਨਾ = 2

6
=

1

3
 

iii) 4 ਤੋਂ ਵੁੱਡੀ ਸੰਰਿਆ ={5,6} 
    ਸੰਭਾਵਨਾ = 2

6
=

1

3
 

iv) ਟਾਂਕ ਸੰਰਿਆਵਾਂ = {1,3,5} 
    ਸੰਭਾਵਨਾ = 3

6
=

1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ਰਵਸ਼ਾ ਕੇਂਦਿੀ 
ਕੋਣ 

ਪਰਾਪਤ ਅੰਕ 

ਗਰਣਤ 1000 1000

3600
× 540 = 150 

ਰਵਰਗਆਨ 900 900

3600
× 540 = 135 

ਸਮਾਰਜਕ 

ਰਸੁੱ ਰਿਆ 

700 700

3600
× 540 = 105 

ਅੰਗਿੇਜ਼ੀ 1000 1000

3600
× 540 = 150 

https://youtu.be/BzQqhj74H-w
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1. ਹੇਠਾਂ ਵਦੱਤੀਆਂ ਸੰਵਖਆ ਾਂ ਦਾ ਅਭਾਜ ਿੁਣਨਖੰਡ 

ਵ ਧੀ ਰਾਹੀਂ  ਰਿ ਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

i. 784 ii. 1296 iii.2025 

ਹੱਲ  i.  

 

 

 

 

 

 

     784 = 2 × 2 × 2 × 2 × 7 × 7  

      ∴ √784 = 2 × 2 × 7 = 28  

ii.  

 

 

 

 

 

 

 

      1296 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3  

      ∴ √1296 = 2 × 2 × 3 × 3 = 36 

 iii. 

 

 

 

 

   

  2025 = 5 × 5 × 3 × 3 × 3 × 3  

      ∴ √2025 = 5 × 3 × 3 = 45 

 

2. ਵੰਡ ਵਵਧੀ ਰਾਹੀ ੀਂ ਵਰਗਮੂਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

i. 5184  ii. 9216 

ਹੱਲ  i) 

 

 

 

∴ √5184 = 72 

   ii)  

 

 

 

   ∴ √9216 = 96  

3. 243 ਨੰੂ ਵਕਹੜੀ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਵਿਆ 

ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਵਰਆ ਵਕ ਇਹ ਪੂਰਨ 

ਵਰਗ ਬਣ ਜਾਵੇ। 

ਹੱਲ     

 

 

 

243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 

243 ਨ ੂੰ  3 ਨਾਲ ਗੁਣਾ 

ਕਰਨ ਤੇ ਇਹ ਪ ਰਨ ਵਰਗ 

ਬਣ ਜਾਾਂਦਾ ਹ।ੈ 

 

 

2 784 

2 392 

2 196 

2 98 

7 49 

 7 

2 1296 

2 648 

2 324 

2 162 

3 81 

3 27 

3 9 

 3 

5 2025 

5 405 

3 81 

3 27 

3 9 

 3 

3 243 

3 81 

3 27 

3 9 

 3 

5. ਵਿਿ ਅਤੇ ਵਿਿ ਮੂਲ 

https://youtu.be/K8GbmO1PZ2o
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2 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਸਵਾਲ 

1. ਹੇਠਾੀਂ ਵਦੱਤੀਆੀਂ ਸੰਵਿਆਵਾੀਂ ਦਾ ਘਣਮੂਲ 

ਅੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

i)  42875  

5 42875 

5 8575 

5 1715 

7 343 

7 49 

 7 

42875 = 5×5×5×7×7×7 

√42875
3

= 5 × 7 = 35 

ii) 1728 

2 1728 

2 864 

2 432 

2 216 

2 108 

2 54 

2 27 

3 9 

 3 

1728 = 2×2×2×2×2×2×3×3×3 

√1728
3

= 2 × 2 × 3 = 12 

2. ਉਹ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਵਿਆ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

ਵਜਸਨੰੂ 675 ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਰਨ ਤੇ ਇਹ 

ਪੂਰਨ ਘਣ ਬਣ ਜਾਵੇ। 

5 675 

5 135 

5 27 

3 9 

 3 

 
675 =  5 × 5 × 3 × 3 ×

3   

675 ਨ ੂੰ  5 ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਰਨ 

ਤੇ ਇਹ ਪ ਰਨ ਘਣ ਬਣ 

ਜਾਵੇਗਾ। 

 

 

 

6 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਸਵਾਲ 

1. ਇੱਕ ਦਕੁਾਨਦਾਰ ਅੰਵਕਤ ਮੱੁਲ ਤੇ 20% 

ਛੋਟ ਵਦੰਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਵਕਸੇ ਪੋਸਾਕ ਦਾ ਮੱੁਲ 

3000 ਰੁਪਏ ਹੈ ਤਾੀਂ ਉਸ ਦਾ ਵੇਚ ਮੱੁਲ ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

ਹੱਲ:  ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ = 3000 

ਛੋਟ (ਕਟੋਤੀ) % = 20% 

ਛੋਟ = 3000 ਰਪੁਏ ਦਾ 20% 

    =  3000 ×
20

100
= 600 ਰੁਪਏ 

ਵੇਚ ਮੁੁੱਲ = 3000-600 = 2400 ਰੁਪਏ 

2. ਇੱਕ ਪੱਿੇ ਦਾ ਅਵੰਕਤ ਮੱੁਲ 720 ਰੁਪਏ ਹੈ 

ਅਤੇ ਉਸਨੰੂ 684 ਰੁਪਏ ਦਾ ਵੇਵਚਆ ਜਾੀਂਦਾ 

ਹੈ ਤਾੀਂ ਕਟੋਤੀ ਅਤੇ ਕਟੋਤੀ % ਪਤਾ ਕਰ।ੋ 

ਹੱਲ: ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ = 720 ਰੁਪਏ 

ਵੇਚ ਮੁੁੱਲ = 684 ਰਪੁਏ 

ਕਟਤੋੀ = 720-684 = 36 ਰਪੁਏ 

ਕਟਤੋੀ % = 
36

720
× 100 =  5%  

3. ਇੱਕ ਵਵਅਕਤੀ ਨੇ 5400 ਰੁਪਏ ਦਾ ਟੀ ਵੀ 

ਿਰੀਵਦਆ ਵਜਸ ਵਵੱਚ 8% ਵਵਕਰੀ ਕਰ 

ਸ਼ਾਵਮਲ ਸੀ। ਟੀ ਵੀ ਦਾ ਅਸਲੀ ਮੱੁਲ ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

ਹੱਲ: ਟੀਵੀ ਦਾ ਵਚੇ ਮੁੁੱਲ = (ਟੀ ਵੀ ਦਾ ਅਸਲੀ   

         ਮੁੁੱਲ) ਦਾ 108% 

6. ਘਣਮੂਲ 

7. ਿ ਸ਼ੀਆਾਂ ਦੀ ਤੁਲਨ  

https://youtu.be/XUDcc3iuH_I
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       5400 =  ਅਸਲੀ ਮ ੁੱਲ ×
108

100
  

    ਅਸਲੀ ਮੁੁੱਲ  = 5400 × 
100

108
  

         = 5000 ਰਪੁਏ 

4. ਇੱਕ ਵਿਡੋਣ ੇਦਾ ਮੱੁਲ 440 ਰੁਪਏ ਹੈ ਉਸ 

ਉਪੱਰ ਵਵਕਰੀ ਕਰ 5% ਹੈ ਤਾੀਂ ਵਬਲ ਦੀ 

ਰਾਸ਼ੀ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ: ਕਬਲ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ = ਕਿਡੋਣੇ ਦੇ ਮੁੁੱਲ ਦਾ   

      105% = 440 ×
105

100
 = 462 ਰੁਪਏ 

5. 14000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਉਪੱਰ 2 ਸਾਲਾੀਂ 

ਲਈ 10% ਵਵਆਜ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਵਮਸ਼ਰਤ 

ਵਵਆਜ ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇ ਵਵਆਜ ਸਲਾਨਾ 

ਲੱਗਦਾ ਹੋਵੇ। 

ਹੱਲ: ਮ ਲਧਨ =14000 

ਦਰ= 10% 

ਸਮਾਾਂ= 2 ਸਾਲ 

ਕਮਸ਼ਰਧਨ= ਮ ਲਧਨ (1+
ਦਰ

100
)ਸਮਾਾਂ 

 = 14000(1+
10

100
)2 

 = 14000 ×
110

100
×

110

100
 =16940 

ਕਮਸ਼ਰਤ ਕਵਆਜ = 16940-14000 =2940 

  

 

 

 

 

 

 

 

4 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਸਵਾਲ 

1. 𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟒𝒛 − 𝟐 ਅਤੇ −𝟑𝒙 + 𝟖𝒚 +

𝟏𝟐𝒛 − 𝟒 ਦੇ ਜੋੜ ਵਵੱਚੋਂ 𝒙 + 𝟑𝒚 − 𝟓𝒛 + 𝟕 

ਘਟਾਓ। 

ਹੱਲ:  2𝑥 − 3𝑦 + 4𝑧 − 2  

−3𝑥 + 8𝑦 + 12𝑧 − 4  

−𝑥 + 5𝑦 + 16𝑧 − 6  

 

 −𝑥 + 5𝑦 + 16𝑧 − 6  

    𝑥 + 3𝑦 − 5𝑧 + 7  

−     −    +   −       

−2𝑥 + 2𝑦 + 21𝑧 − 13  

2. ਇੱਕ ਵਤਿਭੂਜ ਦੀਆੀਂ ਭੁਜਾਵਾੀਂ 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔, 

𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟕𝒙, 𝟏𝟏𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 − 𝟏𝟏 ਹਨ 

ਤਾੀਂ ਵਤਿਭੂਜ ਦਾ ਪਵਰਮਾਪ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ:ਕਤਿਭਜੁ ਦਾ ਪਕਰਮਾਪ = ਸਾਰੀਆਾਂ ਭਜੁਾਵਾਾਂ ਦਾ  

        ਜੜੋ 

ਪਕਹਲੀ ਭਜੁਾ = 𝑥2 − 5𝑥 + 6        

 ਦ ਜੀ ਭੁਜਾ = −3𝑥2 + 7𝑥 + 6     

ਤੀਜੀ ਭੁਜਾ =  11𝑥2 + 8𝑥 − 11  

ਪਕਰਮਾਪ    = 9𝑥2 + 10𝑥 − 2 

3. 𝟐𝒑𝒒 (𝟑𝒑 − 𝟐𝒒) ਨੰੂ 𝟑𝒑𝒒(𝒑 + 𝒒) ਵਵੱਚੋਂ 

ਘਟਾਓ। 

ਹੱਲ: 2𝑝𝑞(3𝑝 − 2𝑞) =  6𝑝2𝑞 − 4𝑝𝑞2 

3𝑝𝑞(𝑝 + 𝑞) =  3𝑝2𝑞 + 3𝑝𝑞2   

ਪਿਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ  

3𝑝2𝑞 + 3𝑝𝑞2  

6𝑝2𝑞 − 4𝑝𝑞2  

−       +      

−3𝑝2𝑞 + 7𝑝𝑞2   

4. ਸਰਲ ਕਰ ੋ

8. ਬੀਜ ਿਰਿਤਕ ਰਵਅੰਜਕ 

https://youtu.be/rkyAxQQihak
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i) (𝒂 + 𝒃)(𝟐𝒂 + 𝟑𝒃 − 𝟐𝒄) =  

= 𝑎(2𝑎 + 3𝑏 − 2𝑐) + 𝑏(2𝑎 + 3𝑏 −  2𝑐) 

= 2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 2𝑐𝑎 + 2𝑎𝑏 + 3𝑏2

−    2𝑏𝑐 

= 2𝑎2 +  3𝑏2 + 5𝑎𝑏 − 2𝑏𝑐 − 2𝑐𝑎 

ii)  (𝟐𝑥2 − 𝟓𝒙 + 𝟕)(𝒙 − 𝟔) + 𝟒𝟐  

=  2𝑥2(𝑥 − 6) − 5𝑥(𝑥 − 6) + 7(𝑥

− 6) + 42 

= 2𝑥3 − 12𝑥2 − 5𝑥2 + 30𝑥 + 7𝑥

− 42 + 42 

      =  2𝑥3 − 17𝑥2 + 37𝑥  

5. ਸਰਲ ਕਰ ੋ

i)  (𝟐𝒎 + 𝟓𝒏)𝟐 + (𝟓𝒎 + 𝟐𝒏)𝟐 

= {(2𝑚)2 + (5𝑛)2 + 2 × 2𝑚 × 5𝑛} 

    +{(5𝑚)2 + (2𝑛)2 + 2 × 5𝑚 × 2𝑛} 

=  4𝑚2 + 25𝑛2 + 20𝑚𝑛 + 25𝑚2

+ 4𝑛2 + 20𝑚𝑛 

=  29𝑚2 + 29𝑚2 + 40𝑚𝑛 

𝐢𝐢) (𝟗𝒑 − 𝟓𝒒)𝟐 − (𝟗𝒑 + 𝟓𝒒)𝟐 

=  {(9𝑝)2 + (5𝑞)2 − 2 × 9𝑝 × 5𝑞} 

       −{(9𝑝)2 + (5𝑞)2 + 2 × 9𝑝 × 5𝑞} 

  = (81𝑝2 + 25𝑞2 − 90𝑝𝑞) −  (81𝑝2

+ 25𝑞2 + 90𝑝𝑞) 

81𝑝2 + 25𝑞2 − 90𝑝𝑞 − 81𝑝2 − 25𝑞2

− 90𝑝𝑞 

=  −180𝑝𝑞 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਪਿਸ਼ਨ 

1. ਇੱਕ ਪਾਰਕ ਦੀ ਲੰਬਾਈ 30 ਮੀ ਅਤੇ ਚੋੜਾਈ 

20 ਮੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਅੰਦਰ ਚਾਰੇ ਪਾਸੇ 1 ਮੀ 

ਚੋੜਾ ਰਾਸਤਾ ਬਣਾਇਆ ਵਗਆ ਹੈ। ਰਾਸਤੇ 

ਉਪੱਰ ਸੀਵਮੰਟ ਦਾ ਪਲੈਸਟਰ ਕਰਨਾ ਹੈ 

ਜੇਕਰ 4 ਮੀ2 ਉਪੱਰ ਪਲੈਸਟਰ ਕਰਨ ਲਈ 

ਇੱਕ ਥਲੈਾ 

ਸੀਵਮੰਟ 

ਲਗਦਾ ਹੈ 

ਤਾੀਂ ਰਾਸਤਾ 

ਬਣਾਉਣ 

ਲਈ 

ਸੀਵਮੰਟ ਦੇ 

ਵਕੰਨੇ ਥਵੈਲਆੀਂ ਦੀ ਜਰਰੂਤ ਪਵੇਗੀ? 

ਹੱਲ: ਰਸਤੇ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ = ਬਾਹਰਲੀ ਆਇਤ ਦਾ  

        ਿੇਤਰਫਲ – ਅੂੰਦਰਲੀ ਆਇਤ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ 

      = 30×20-28×18 

       = 600-504= 96 ਮੀ2 

ਹੁਣ, ਸੀਕਮੂੰਟ ਦੇ ਥੈਕਲਆਾਂ ਦੀ ਕਗਣਤੀ 

             = 
ਰਾਸਤੇ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ

1 ਥੈਲੈ ਕਵਚੋਂ ਬਕਣਆ ਪਲੈਸਟਰ
 

             =
96

4
= 24 ਥੈਲੇ 

2. ਇੱਕ ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ 

ਵਜਸਦੀ ਇੱਕ ਭੁਜਾ 6 ਸੈ ਮੀ ਅਤੇ ਵਸਿਰ ਲੰਬ 

4 ਸੈ ਮੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਸਦੇ ਇੱਕ ਵਵਕਰਨ ਦੀ 

ਲੰਬਾਈ 8 ਸੈ ਮੀ ਹੈ ਤਾੀਂ ਦਜੇੂ ਵਵਕਰਨ ਦੀ 

ਲੰਬਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ।  

ਹੱਲ: ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ =  

            ਆਧਾਰ ×  ਕਸਿਰ ਲੂੰਬ 

 

 

9. ਿੇਤਿ ਰਮਤਈ 

https://youtu.be/QWyAfwK2qIQ
https://youtu.be/aLlHH1qPnco
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           = 6×4=24 ਸੈ ਮੀ2  

ਅਤੇ ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ  

             = 
ਕਵਕਰਨਾਾਂ ਦੀ ਗੁਣਾ

2
 

⟹ 24 = 
8×𝑑

2
 

3. ਇੱਕ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਫਰਸ਼ ਤੇ ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ 

ਆਕਾਰ ਦੀਆੀਂ 2400 ਟਾਇਲਾੀਂ ਲੱਗੀਆ 

ਹਨ, ਵਜਸ ਵਵੱਚ ਹਰੇਕ ਦੇ ਵਵਕਰਨਾੀਂ ਦੀ 

ਲੰਬਾਈ 45 ਸੈ ਮੀ ਅਤੇ 32 ਸੈ ਮੀ ਹੈ। ਫਰਸ਼ 

ਨੰੂ ਪਾਵਲਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਿਰਚ 4 ਰੁਪਏ ਪਿਤੀ 

ਮੀ2 ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰ।ੋ 

ਹੱਲ: ਇੁੱਕ ਟਾਇਲ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ = 
1

2
 × ਕਵਕਰਨਾਾਂ  

ਦੀ ਗੁਣਾ 

= 
1

2
 × 45 × 32 = 720 ਸੈ ਮੀ2 

2400 ਟਾਇਲਾਾਂ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ  

= 2400 × 720 ਸੈ ਮੀ 2 

= 
2400×720

100×100
 = 172.8 ਮੀ2 

ਹੁਣ ਫਰਸ਼ ਨ ੂੰ  ਪਾਕਲਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਿਰਚ =   

  172.8 × 4 = 691.2 ਰਪੁਏ 

4. ਵਾਸੂ 15  ਮੀ × 10 ਮੀ × 7 ਮੀ ਆਕਾਰ ਦੇ 

ਕਮਰੇ ਦੀ ਛੱਤ ਅਤੇ ਕੰਧਾੀਂ ਨੰੂ ਪੇਂਟ ਕਰਨਾ 

ਚਾਹੰੁਦਾ ਹੈ। ਪੇਂਟ ਦੇ ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਵਚੋਂ 50 ਮੀ2 

ਪੇਂਟ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਡੱਵਬਆੀਂ ਦੀ ਵਗਣਤੀ ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

ਹੱਲ:ਕਮਰੇ ਦੀ ਛੁੱਤ ਅਤੇ ਕੂੰਧਾਾਂ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ =  

2(𝑙 + 𝑏)ℎ + 𝑙𝑏 

     = 2(15+10) ×7+15×10 

     = 2×25×7+150 

     =350+150 = 500 ਮੀ2 

ਪੇਂਟ ਦੇ ਇੁੱਕ ਡੁੱਬੇ ਨਾਲ ਪੇਂਟ ਕੀਤਾ ਜਾਣ ਵਾਲਾ 

ਿੇਤਰਫਲ = 50 ਮੀ2 

ਤਾਾਂ ਡੁੱਕਬਆਾਂ ਦੀ ਕਗਣਤੀ = 
500

50 
= 10 

5. ਵਚੱਤਰ ਵਵੱਚ ਦੋ ਬਕਸੇ ਵਦਿਾਏ ਗਏ ਹਨ, 

ਵਕਸ ਬਕਸੇ ਨੰੂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਘਟੱ ਸਮਾਨ 

ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪਵੇਗੀ?  

 

ਹੱਲ:ਪਕਹਲੇ ਬਕਸੇ ਦੇ ਕਲੁ ਸਤਹ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ  

  = 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙) 

= 2(60×40+40×20+20×60) 

= 2(2400+800+1200) 

=2×4400 = 8800 ਸੈ ਮੀ2 

ਦ ਜੇ ਬਕਸੇ ਦੀ ਸਤਹ ਦਾ ਕੁਲ ਿੇਤਰਫਲ  

= 6×ਭੁਜਾ ×ਭਜੁਾ 

= 6×50×50 = 15000 ਸੈ ਮੀ2 

 ਪਕਹਲੇ ਬਕਸੇ ਨ ੂੰ  ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਘੁੱਟ ਸਮਾਨ 

ਦੀ ਜ਼ਰ ਰਤ ਪਵੇਗੀ। 

6. ਇੱਕ ਵਸਲੰਡਰ ਦਾ ਵਵਆਸ ਪਤਾ ਕਰੋ 

ਵਜਸਦੀ ਵਕਰ ਸਤਾ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ 1056 ਸੈ 

ਮੀ2 ਅਤੇ ਉਚਾਈ 12 ਸੈ ਮੀ ਹੈ। 

ਹੱਲ: ਕਸਲੂੰਡਰ ਦੀ ਵਕਰ ਸਤਾ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ  

= 1056    ⟹   2π𝑟ℎ = 1056  

⟹   2 ×
22

7
 × r × 12 = 1056  

⟹   𝑟 =
1056×7

2×22×12
= 14   

ਕਵਆਸ = 2×14 = 28  

7. ਇੱਕ 60 ਸੈ ਮੀ × 54 ਸੈ ਮੀ 

× 30 ਸੈ ਮੀ ਆਕਾਰ ਦੇ 

ਘਣਾਕਾਰ ਬਕਸੇ ਵਵਚ 6 ਸੈ 

ਮੀ ਭੁਜਾ ਵਾਲੇ ਵਕੰਨੇ ਘਣ ਰੱਿੇ ਜਾ ਸਕਦੇ 

ਹਨ? 

ਹੱਲ: ਘਣਾਾਂ ਦੀ ਕਗਣਤੀ = 
ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ

ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ
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                  =
60×54×30

6×6×6
= 450    

8. ਇੱਕ ਵਸਲੰਡਰ ਦੀ ਉਚਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ, 

ਵਜਸਦਾ ਆਇਤਨ 1.54 ਮੀ3 ਅਤੇ ਆਧਾਰ 

ਦਾ ਵਵਆਸ 140 ਸੈ ਮੀ ਹੈ। 

ਹੱਲ: ਕਵਆਸ = 140 ਸੈ ਮੀ 

R=
140

2
 = 70 ਸੈ ਮੀ = 

70

100
  ਮੀ =  

7

10
 ਮੀ  

ਹੁਣ ਕਸਲੂੰਡਰ ਦਾ ਆਇਤਨ = 1.54 ਮੀ3 

⟹ πr2h= 
154

100
 

⟹ 
22

7
 ×

7

10
×

7

10
× h =

154

100
 

⟹ 
154

100
 × h =

154

100
 

⟹ h =
154

100
 ×

100

154
= 1 ਸੈ ਮੀ 

 

 

 

2 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਪਿਸ਼ਨ 

1. ਸਰਲ ਕਰੋ। 

i) (−𝟑)𝟒 × (
𝟓

𝟑
)

𝟒
  

  ਹੱਲ:  (−3)4× 
54

34  

=  
−14 ×34×54

34 = 625 

ii) (
𝟓

𝟖
)

−𝟕
× (

𝟖

𝟓
)

−𝟒
  

   ਹੱਲ: (
8

5
)

7
× (

8

5
)

−4
= (

8

5
)

7−4
 

                = (
8

5
)

3
= 

512

125
 

iii) (𝟖−𝟑 × 𝟐−𝟏) ÷ 𝟐−𝟐 

ਹੱਲ:  
8−3 × 2−1

2−2 = 
2−9 × 2−1

2−2  

       = 
2−10

2−2 = 2−10+2 = 2−8  

𝐢𝐯)
𝟖−𝟏 × 𝟓𝟐

𝟐−𝟑   

ਹੱਲ: 
2−3 × 52

2−3
= 52 = 25 

v) (𝟐−𝟕 ÷ 𝟐−𝟏𝟎) × 𝟐−𝟓 

ਹੱਲ: = 2−7−(−10)×2−5  

= 2−7+10 × 2−5 

 = 23 × 2−5  

= 23−5 = 2−2 =
1

22 = 
1

4
 

2. 𝒑 ਦਾ ਮੱੁਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋਜੇ 𝟓𝒑 ÷ 𝟓−𝟑 = 𝟓𝟓  

ਹੱਲ:  5𝑝 ÷ 5−3 = 55 

⟹ 5𝑝−(−3) = 55⟹ 5𝑝+3 = 55 

⟹ 𝑝 + 3 = 5  ⟹ 𝑝 =  5 − 3 = 2 

3. ਵਮਆਰੀ ਰੂਪ ਵਵੱਚ ਦਰਸਾਓ 

i) 0.0000085 

ਹੱਲ:  0.0000085 = 
8.5

1000000
  

            = 
8.5

106 = 8.5× 10−6 

ii) 405000000 

ਹੱਲ: 405000000 = 4.05×108 

 

 

 

 

4 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਪਿਸ਼ਨ 

1. ਵਕਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਵਵੱਚ ਇਕ ਮਸ਼ੀਨ 840 

ਬੋਤਲਾੀਂ ਨੰੂ 6 ਘੰਵਟਆੀਂ ਵਵੱਚ ਭਰਦੀ ਹੈ ਉਹ 

ਮਸ਼ੀਨ 5 ਘਵੰਟਆੀਂ ਵਵੱਚ ਵਕੰਨੀਆੀਂ ਬੋਤਲਾੀਂ 

ਭਰੇਗੀ? 

ਹੱਲ: ਮੂੰਨ ਲਉ 5 ਘੂੰਕਟਆਾਂ ਕਵੁੱਚ x ਬੋਤਲਾਾਂ ਭਰਦੀ 

ਹੈ। 

ਵੱਧ ਬੋਤਲਾੀਂ, ਵੱਧ ਸਮਾੀਂ  

(ਵਸੱਧਾ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ) 

⟹ 
840

6
 = 

x

5
 

ਬੋਤਲਾਾਂ ਦੀ 

ਕਗਣਤੀ 

840 X 

ਸਮਾਾਂ 6 5 

10. ਘ ਤ ਅਤੇ ਘ ਤ ਅੰਕ 

11. ਰਸਿੱਧ  ਅਤੇ ਉਲਟ   

     ਸਮ ਨ ਅਨੁਪ ਤ 

https://youtu.be/QnvcaaI0aNo
https://youtu.be/gyJZWE5ibhw
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⟹ x= 
840×5

6
 = 700 

 

2. ਇੱਕ ਮੋਟ ੇ ਪੇਪਰ ਦੀਆੀਂ 12 ਸ਼ੀਟਾੀਂ ਦਾ ਭਾਰ 

40 ਗਿਾਮ ਹੈ, ਅਵਜਹੇ ਪੇਪਰ ਦੀਆੀਂ ਵਕੰਨੀਆੀਂ 

ਸ਼ੀਟਾੀਂ ਦਾ ਭਾਰ 2
𝟏

𝟐 
 ਵਕਲੋ ਗਿਾਮ ਹੋਵੇਗਾ? 

ਹੱਲ: ਮੂੰਨ ਲਓ x ਸ਼ੀਟਾਾਂ ਦਾ ਭਾਰ 2
1

2
 ਕਕਲੋ ਗਿਾਮ 

ਹੈ, 

 

 

 

2.5 ਕਕਲੋ ਗਿਾਮ = 2500 ਗਿਾਮ 

ਵੱਧ ਸ਼ੀਟਾੀਂ, ਵੱਧ ਭਾਰ (ਵਸੱਧਾ ਸਮਾਨ 

ਅਨੁਪਾਤ) 

⟹ 
12

40 
 = 

𝑥

2500
 

⟹ x = 
12×2500

40
 

    x= 750 

3. ਇੱਕ ਗੱਡੀ 75 ਵਕਲੋ ਮੀਟਰ ਪਿਤੀ ਘਟੰਾ ਦੀ 

ਸਮਾਨ ਚਾਲ ਦੇ ਚੱਲਦੀ ਹੈ, 250 ਵਕਲੋ 

ਮੀਟਰ ਦੀ ਦਰੂੀ ਤੈਅ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸਨੰੂ 

ਵਕੰਨਾ ਸਮਾੀਂ ਲੱਗੇਗਾ? 

ਹੱਲ: ਮੂੰਨ ਲਓ 250 ਕਕਲੋ ਮੀਟਰ ਦੀ ਦ ਰੀ ਤਅੈ  

        ਕਰਨ ਲਈ x ਕਮੂੰਟ ਦਾ ਸਮਾਾਂ ਲੁੱਗਦਾ ਹ ੈ

ਵੱਧ ਦਰੂੀ, ਵੱਧ ਸਮਾੀਂ (ਵਸੱਧਾ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ) 

⟹ 
75

60
 = 

250

x
 

x = 
250×60

75
 = 200 ਕਮੂੰਟ 

4. ਇੱਕ ਉਤਪਾਦ ਨੰੂ 54 ਵਦਨਾੀਂ ਵਵੱਚ ਬਣਾਉਣ 

ਲਈ 36 ਮਸ਼ੀਨਾੀਂ ਦੀ ਜ਼ਰਰੂਤ ਹੈ, ਉਸੇ 

ਉਤਪਾਦ ਨੰੂ 81 ਵਦਨਾੀਂ ਵਵੱਚ ਬਣਾਉਣ ਲਈ 

ਵਕੰਨੀਆੀਂ ਮਸ਼ੀਨਾੀਂ ਦੀ ਜ਼ਰਰੂਤ ਪਵੇਗੀ? 

ਹੱਲ: ਮੂੰਨ ਲਓ x ਮਸ਼ੀਨਾਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰ ਰਤ ਹ ੈ

 

 

 

ਵੱਧ ਵਦਨ, ਘਟੱ ਮਸ਼ੀਨਾੀਂ ( ਉਲਟਾ ਸਮਾਨ 

ਅਨੁਪਾਤ) 

⟹ 54×36 = 81× x 

⟹ x= 
54×36

81
 = 24 

5. ਇੱਕ ਹੋਸਟਲ ਵਵਚ 100 ਵਵਵਦਆਰਥੀਆੀਂ 

ਲਈ 21 ਵਦਨ ਦੇ ਿਾਣ ੇ ਦਾ ਪਿਬੰਧ ਹੈ, ਜੇ 

ਉਹਨਾੀਂ ਵਵੱਚੋਂ 25 ਵਵਵਦਆਰਥੀ ਘਰ ਚਲੇ 

ਜਾਣ ਤਾੀਂ ਬਾਕੀ ਵਵਵਦਆਰਥੀਆੀਂ ਲਈ 

ਿਾਣਾ ਵਕੰਨੇ ਵਦਨ ਚੱਲੇਗਾ? 

ਹੱਲ: ਮੂੰਨ ਲਓ ਲੋੜੀ ਾਂਦਾ ਸਮਾਾਂ x ਕਦਨ ਹੈ, 

 

 

 

ਘੱਟ ਵਵਵਦਆਰਥੀ, ਵੱਧ ਵਦਨ (ਉਲਟਾ 

ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ) 

⟹ 100×21 = 75 × x 

⟹ x= 
100×21

75
 = 28 ਕਦਨ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ਸ਼ੀਟਾਾਂ  12 X 

ਭਾਰ 40 2500 

ਦ ਰੀ 75 250 

ਸਮਾਾਂ 1 ਘੂੰਟਾ = 

60 ਕਮੂੰਟ 

x 

ਕਦਨ 54 81 

ਮਸ਼ੀਨਾਾਂ 36 x 

ਕਵਕਦਆਰਥੀ 100 75 

ਕਦਨ 21 X 
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4 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਪਿਸ਼ਨ 

1. ਹੇਠ ਵਲਿ ੇਵਵਅੰਜਕਾੀਂ ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੰਡੀਕਰਨ 

ਕਰੋ। 

i) 𝟓𝒑𝟐 − 𝟖𝒑𝒒 − 𝟏𝟎𝒑 + 𝟏𝟔𝒒 

ਹੱਲ: 5𝑝2 − 8𝑝𝑞 − 10𝑝 + 16𝑞  

   = 𝑝(5𝑝 − 8𝑞) − 2(5𝑝 − 8𝑞)  

   = (5𝑝 − 8𝑞)(𝑝 − 2)  

ii) (𝟐𝒂 − 𝟓𝒃)𝟐 + 𝟏𝟎𝒃 − 𝟒𝒂 

ਹੱਲ: (2𝑎 − 5𝑏)2 + 10𝑏 − 4𝑎 

= (2𝑎 − 5𝑏)2 − 2(2𝑎 − 5𝑏)  

= (2𝑎 − 5𝑏)(2𝑎 − 5𝑏 − 2)  

iii) 𝒂𝟐 + 𝒂𝒃(𝟏 + 𝒃) + 𝒃𝟑 

ਹੁੱਲ: 𝑎2 + 𝑎𝑏(1 + 𝑏) + 𝑏3 

    = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3  

    = 𝑎(𝑎 + 𝑏) + 𝑏2(𝑎 + 𝑏)  

    = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏2)  

2. ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰ ੋ

i) 𝒚𝟐 − 𝟔𝒚 + 𝟗  

ਹੁੱਲ: 𝑦2 − 6𝑦 + 9 = (𝑦)2 − 6𝑦 + (3)2  

= (𝑦)2 − 2(𝑦)(3) + (3)2 = (𝑦 − 3)2 

ii) 𝟐𝟓𝑥2 + 𝟑𝟎𝒙 + 𝟗  

ਹੁੱਲ: 25𝑥2 + 30𝑥 + 9 

       = (5𝑥)2 + 30𝑥 + 32  

   = (5𝑥)2 + 2(5𝑥)(3) + (3)2  

   =  (5𝑥 + 3)2  

iii) 𝟒𝟗𝒙𝟐 − 𝟑𝟔  

ਹੁੱਲ: 49𝑥2 − 36 = 72𝑥2 − 62 

   = (7𝑥)2 − 62 = (7𝑥 − 6)(7𝑥 + 6) 

iv) 𝒂𝟒 − 𝟖𝟏  

ਹੁੱਲ:  𝑎4 − 81 = (𝑎2)2 − 92  

  = (𝑎2 − 9)(𝑎2 + 9)  

 = (𝑎2 − 32)(𝑎2 + 9)  

 = (𝑎 − 3)(𝑎 + 3)(𝑎2 + 9)  

3. ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰ ੋ

I. i) 𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 

ਹੁੱਲ: 𝑥2 + 7𝑥 + 12 

  = 𝑥2 + 4𝑥 + 3𝑥 + 12  

  = 𝑥(𝑥 + 4) + 3(𝑥 + 4)  

  = (𝑥 + 3) (𝑥 + 4)  

II. ii) 𝒂𝟐 + 𝟑𝒂 − 𝟏𝟖 

ਹੁੱਲ: 𝑎2 + 3𝑎 − 18 

  = 𝑎2 + 6𝑎 − 3𝑎 − 18  

  = 𝑎(𝑎 + 6) − 3(𝑎 + 6)  

=  (𝑎 − 3)(𝑎 + 6)  

III. iii) 𝒑𝟐 − 𝒑 − 𝟔 

ਹੁੱਲ: 𝑝2 − 𝑝 − 6 

   = 𝑝2 − 3𝑝 + 2𝑝 − 6  

   = 𝑝(𝑝 − 3) + 2(𝑝 − 3)  

    = (𝑝 + 2)(𝑝 − 3)  

4. ਸਰਲ ਕਰ ੋ

I. i) (𝒑𝟐 − 𝟔𝒑 − 𝟐𝟕) ÷ (𝒑 − 𝟗) 

ਹੁੱਲ: 𝑝2 − 6𝑝 − 27 

     = 𝑝2 − 9𝑝 + 3𝑝 − 27  

  = 𝑝(𝑝 − 9) + 3(𝑝 − 9)  

   = 𝑝 + 3)(𝑝 − 9)  

ਹੁਣ   
𝑝2−6𝑝−27

𝑝−9
=  

(𝑝−9)(𝑝+3)

𝑝−9
=  𝑝 + 3 

II. ii) (𝟗𝒚𝟐 − 𝟔𝒚 − 𝟖) ÷ (𝟑𝒚 − 𝟒) 

ਹੁੱਲ: 9𝑦2 − 6𝑦 − 8 

  = 9𝑦2 − 12𝑦 + 6𝑦 − 8  

  = 3𝑦(3𝑦 − 4) + 2(3𝑦 − 4)  

  = (3𝑦 + 2)(3𝑦 − 4)  

ਹੁਣ 
9𝑦2 −6𝑦−8

3𝑦−4
=  

(3𝑦−4)(3𝑦+2)

3𝑦−4
 

 

               =  3𝑦 + 2  

12. ਿੁਿਨਿੰਡੀ ਕਿਨ 

https://youtu.be/Q9KUutCR1L0
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4 ਅੰਕਾੀਂ ਵਾਲੇ ਸਵਾਲ 

1. ਵਦੱਤੇ ਰੇਿਾ ਗਰਾਫ ਇੱਕ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਅਲੱਗ 

ਸਾਲਾੀਂ ਵਵੱਚ ਵਵਕਰੀ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉ ੀਂਦਾ ਹੈ 

I. ਹਰੇਕ ਸਾਲ ਵਵੱਚ ਵਕੰਨੀ ਵਵਕਰੀ ਸੀ 

II. 2013 ਅਤੇ 2015 ਵਵੱਚ ਹੋਈ ਵਵਕਰੀ ਦਾ 

ਅੰਤਰ ਦੱਸੋ 

ਹੁੱਲ 

I. 2009 ਕਵੁੱਚ = 1 ਕਰੜੋ 

2010 ਕਵੁੱਚ = 2 ਕਰੜੋ 

2011 ਕਵੁੱਚ = 3 ਕਰੜੋ 

2012 ਕਵੁੱਚ = 4 ਕਰੜੋ 

2013 ਕਵੁੱਚ = 3.5 ਕਰੜੋ 

2014 ਕਵੁੱਚ = 3 ਕਰੜੋ 

2015 ਕਵੁੱਚ = 4.5 ਕਰੜੋ 

2016 ਕਵੁੱਚ = 6 ਕਰੜੋ 

II. ਅੂੰਤਰ =4.5-3.5 =1 ਕਰੜੋ 

2. ਵਬੰਦਆੂੀਂ (2,1), (3,2), (4,3), (5,5) ਨੰੂ 

ਗਰਾਫ ਪੇਪਰ ਤੇ ਅਵੰਕਤ ਕਰ ੋਅਤੇ ਜਾੀਂਚ 

ਕਰੋ ਵਕ ਇਹ ਇੱਕ ਰਿੇਾ ਵਵੱਚ ਹਨ। 

 

 

 

 

 

3. ਹੇਠਾੀਂ ਵਦੱਤੀ ਸੂਚਨਾ ਦਾ ਗਰਾਫ ਬਣਾਓ 

ਸੇਬਾੀਂ ਦਾ 

ਭਾਰ 

1 2 3 5 

ਮੱੁਲ 60 120  180 300 

 

ਗਰਾਫ ਤੋਂ 4 ਕਕਲੋ ਗਿਾਮ ਸਬੇਾਾਂ ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

4 ਕਕਲੋ ਗਿਾਮ ਸੇਬਾਾਂ ਦਾ ਮੁੁੱਲ = 240 ਰੁਪਏ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. ਿਰ ਫ ਬ ਿੇ ਜ ਿਕ ਿੀ 

https://youtube.com/live/g9WdlMZSLyM?feature=share
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For Objective 
Questions 

 

 

Click on GOTU                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Scan QR code 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLURapGxy0l6WRNQb5sKcya7UdG7yysuu-
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1. ਬਹੁ ਵਵਕਲਪੀ ਪਿਸ਼ਨ 

I. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਸਹੀ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ। 

a. 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎  

b. 𝑎 × (𝑏 + 𝑐) =  𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 

c. 𝑎 × 𝑏 = 𝑏 × 𝑎  

d. 𝑎 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑎 

II. ਇੁੱਕ ਚਲ ਵਾਲੇ ਰੇਿੀ ਸਮੀਕਰਨ ਦੀ ਘਾਤ ਦੁੱਸ ੋ

a. 0  b. 1  

c. 2  d. 3 

III. ਜੇ ਇੁੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੀਆਾਂ ਲਾਗਵੀਆਾਂ 

ਭੁਜਾਵਾਾਂ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਤਾਾਂ ਉਹ ਕਕਹੜੀ ਚਤੁਰਭਜੁ 

ਬਣਦੀ ਹੈ? 

a. ਸਮਲੂੰਬ ਚਤੁਰਭੁਜ b. ਆਇਤ 

c. ਵਰਗ   d. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ 

IV. 248 ਦੇ ਵਰਗ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ਦੁੱਸੋ। 

a. 8  b. 4  

c. 2  d. 6 

V. 82 ਅਤੇ 92 ਕਵਚ ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਪਿਾਕਕਿਕਤਕ ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ 

ਹਨ? 

a. 12  b. 19  

c. 16  d. 18 

VI. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਪ ਰਨ ਘਣ ਨਹੀ ਾਂ 

ਹੈ? 

a. 27  b. 64  

c. 96  d. 125 

 

VII. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜੀ ਟਕੈਸ ਸਲੈਬ 

GST ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ? 

a. 0 % b. 6 %  

c. 5 % d. 12 %. 

VIII. 2𝑎 − 𝑏 ਅਤੇ 𝑎 − 2𝑏 ਨ ੂੰ  ਜੋੜੋ। 

a. 𝑎 − 𝑏 b. 2𝑎 − 2𝑏  

c. 3𝑎 − 3𝑏 d. 𝑎 + 𝑏 

IX. ਵਰਗ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇ ਉਸਦਾ 

ਕਵਕਰਨ 𝑑 ਹੈ। 

a. 𝑑2 b. 
1

2
𝑑  

c. 
1

2
𝑑2  d. 2𝑑2 

X. ਘਣ ਦੀ ਸਤਾ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ ਜੇ ਭਜੁਾ 𝑙 ਹੈ। 

a. 4𝑙2 b. 6𝑙2  

c. 𝑙2  d. 𝑙3  

XI. 2−3 = 

a. -8  b. 8  

c. 
−1

8
  d. 

1

8
 

XII. 1.06 ×105 = 

a. 10600  b. 1060000 

c. 10600000  d. 106000 

XIII. 7𝑎2 + 14𝑎 ਦੇ ਗੁਣਨਿੂੰਡੀ ਕਰਨ ਕਰ ੋ

a. 7𝑎(𝑎 + 14) b. 7𝑎(𝑎2 + 2) 

c. 7𝑎(𝑎 + 2)  d. 7𝑎2 + 2 

XIV. −20𝑥4 ÷ 10𝑥2 =  
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a. −10𝑥4 b. −10𝑥2  

c. −2𝑥  d. −2𝑥2 

XV. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਕਬੂੰਦ  𝑥 ਧ ਰੇ ਤੇ 

ਸਕਥਤ ਹੈ। 

a. (𝑦, 0) b. (0, 𝑥)  

c. (𝑥, 𝑥) d. (𝑥, 𝑦) 

XVI. 
2

3
 ਦਾ ਜੋੜਾਤਮਕ ਤਤਸਮਕ ਦੁੱਸ ੋ

a. 0  b. 
−2

3
   

c. 1  d. 
3

2
   

2. ਿਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰ ੋ

I. ਜੇ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੀਆਾਂ ਸਨਮੁੁੱਿ ਭਜੁਾਵਾਾਂ 

6𝑥 ਅਤੇ 24 ਹਨ, ਤਾਾਂ 𝑥= ……… 

II. ਵਰਗ ਅੂੰਤਰਾਲ 20-40 ਦੀ ਹਠੇਲੀ ਸੀਮਾ 

.... 

III. ਕਜਸਤ ਸੂੰਕਿਆ ਦਾ ਵਰਗ 

ਹਮਸ਼ੇਾਾਂ........ਸੂੰਕਿਆ ਹੁੂੰਦਾ ਹੈ। 

IV. ਕਰਣਾਤਮਕ ਸੂੰਕਿਆ ਦਾ ਘਣ ਹਮਸ਼ੇਾਾਂ ............ 

ਸੂੰਕਿਆ ਹੁੂੰਦਾ ਹੈ। 

V. ਕਟਤੋੀ % = 
ਕਟੋਤੀ

……..
 ×100 

VI.  ਜੇ 32𝑥 = 3−4 ਹੈ ਤਾਾਂ 𝑥 = ⋯. 

VII. ਬ ਿੰਦ ੂ(5,7) ਦਾ ਭੁਜ…… ਹੈ  

3. ਸਹੀ ਗਲਤ ਚੁਣ ੋ

I. ਇੁੱਕ ਚਲ ਕਵੁੱਚ ਰੇਿੀ ਸਮੀਕਰਨ ਦੀ ਘਾਤ 1 

ਹੁੂੰਦੀ ਹੈ। 

II. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣ ਬਰਾਬਰ 

ਹੁੂੰਦੇ ਹਨ 

III. ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਰਨਮਾਲਾ ਕਵੁੱਚ ਸਵਰ ਦੀ  

ਸੂੰਭਾਵਨਾ 
5

26
 ਹੈ। 

IV. ਕਵਅੂੰਜਕ 3𝑥2 − 𝑥 + 2 ਕਵੁੱਚ 𝑥 ਦਾ ਗੁਣਾਾਂਕ 

1 ਹੈ। 

V. ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ = ਆਧਾਰ 

×ਕਸਿਰ ਲੂੰਬ 

VI. ਜੇ 𝑥1, 𝑥2, 𝑦1, 𝑦2 ਕਸੁੱਧੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ ਕਵੁੱਚ 

ਹਨ ਤਾਾਂ 𝑥1𝑦1 = 𝑥2𝑦2 

VII. (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

4. ਹੁੱਲ ਕਰੋ 
−16

5
×

20

9
×

−3

4
 

5. 1764 ਦਾ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

6. 42875 ਦਾ ਘਣਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

7. {(
1

3
)

−1
− (

1

4
)

−1
}

−1

 ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

8. ਹੁੱਲ ਕਰੋ  
2𝑥

3
+ 1 =

7𝑥

15
+ 3  ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ 

ਸੂੰਕਿਆ, ਦ ਸਰੀ ਸੂੰਕਿਆ ਦਾ 5 ਗੁਣਾ ਹੈ, ਜੇ ਦਨੋੋਂ 

ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ ਕਵੁੱਚ 21 ਜੋੜ ਕਦੁੱਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਾਂ ਵੁੱਡੀ 

ਸੂੰਕਿਆ, ਛਟੋੀ ਸੂੰਕਿਆ ਦਾ ਦਗੁਣਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। 

ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

9. ਜੇ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣ ਬਰਾਬਰ 

ਹੋਣ ਤਾਾਂ ਸਾਰੇ ਕੋਣ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

10. ਸਰਲ ਕਰੋ (5𝑦2 − 1)(5𝑦2 + 2) − 4 



 

A - 19 | P a g e  A b h y a a s  b y  A r u n  S i r  
 

11. 12 ਚਕੋਲੇਟਾਾਂ ਦਾ ਮੁੁੱਲ 180 ਰੁਪਏ ਹੈ ਤਾਾਂ 330 

ਰੁਪਏ ਕਵੁੱਚ ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਚੋਕਲੇਟਾਾਂ ਆਉਣਗੀਆਾਂ?

 ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਸਕ ਲ ਕਵੁੱਚ 45 ਕਮੂੰਟਾਾਂ 

ਦੇ 8 ਪੀਰੀਅਡ ਲੁੱਗਦੇ ਹਨ, ਉਸ ਸਮੇਂ ਕਵੁੱਚ 40 

ਕਮੂੰਟਾਾਂ ਦੇ ਕਕੂੰਨੇ ਪੀਰੀਅਡ ਲੁੱਗਣਗੇ? 

12. 𝑎4 − 81 ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਕਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

I. 2𝑥2 + 3𝑥𝑦       a) (2𝑥 − 3𝑦)(2𝑥 + 3𝑦) 

II. 4𝑥2 − 9𝑦2       𝑏)2𝑥(𝑥 + 1) 

III. 2𝑥2 − 4𝑥          c) 𝑥(2𝑥 + 3𝑦) 

IV. 2𝑥2 + 2𝑥          d) 2𝑥(𝑥 − 2) 

13. ਕਬੂੰਦ ਆਾਂ (3,7), (3,4), (3,2) ਅਤੇ (3,0) ਨ ੂੰ  

ਆਲੇਿ ਪਪੇਰ ਦੇ ਆਲੇਕਿਤ ਕਰੋ ਅਤੇ ਜਾਾਂਚ ਕਰ ੋ

ਕਕ ਇਹ ਇੁੱਕ ਸਰਲ ਰਿੇਾ ਤੇ ਹਨ। 

14. ਕਦੁੱਤੀ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਗੋਲ ਨਕਸ਼ਾ ਬਣਾਓ। 

ਬਿਬਰਆ ਸੋਣਾ ਸਿਲੂ ਸਮਾਾਂ ਘਰ ਦਾ ਿਿੰਮ ਖੇਡਣਾ ਹੋਰ 

ਘਿੰਟ ੇ 8 7 4 3 2 

ਜਾੀਂ  ਕਦੁੱਤੇ ਆਇਤ ਕਚੁੱਤਰ ਨ ੂੰ  ਦਿੇਕੇ ਹਠੇਾਾਂ ਕਦੁੱਤ ੇ

ਪਿਸ਼ਨਾਾਂ ਦੇ ਉੁੱਤਰ ਕਦਓ। 

I.ਆਇਤ ਕਚੁੱਤਰ ਕਵੁੱਚ ਦਰਸ਼ਾਈ ਸ ਚਨਾ ਬਾਰੇ ਦੁੱਸੋ। 

II.ਕਕਹੜੇ ਗਰੁੁੱਪ ਕਵੁੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੁੱਧ ਲੜਕੀਆਾਂ ਹਨ? 

III. ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਲੜਕੀਆਾਂ ਦਾ ਕੁੱਦ 145 ਸੈ ਮੀ ਜਾਾਂ 

ਉਸ ਤੋਂ ਕਜਆਦਾ ਹੈ? 

IV. ਕਕਹੜੇ ਗਰੁੁੱਪ ਕਵੁੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਲੜਕੀਆਾਂ 

ਹਨ? 

15. 24000 ਰੁਪਏ ਦਾ 10%  ਸਲਾਨਾ ਦਰ ਨਾਲ 2 

ਸਾਲ ਦਾ ਕਮਸ਼ਰਤ ਕਵਆਜ ਪਤਾ ਕਰੋ।  ਜਾੀਂ 

ਹੇਠਾਾਂ ਕਦੁੱਤੀਆਾਂ ਰਸੀਦਾਾਂ ਦੀ ਕਬੁੱਲ ਰਾਸ਼ੀ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

I. ਜੇ ਕਬੁੱਲ 670 ਰਪੁਏ ਅਤੇ ਕਟੋਤੀ 10% ਹੈ। 

II. ਜੇ ਕਬੁੱਲ 1010 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਕਟੋਤੀ 10% ਹੈ। 

16. ਇੁੱਕ ਆਇਤਕਾਰ ਪਾਰਕ ਦਾ ਆਕਾਰ 30 ਮੀ× 

20 ਮੀ ਹ,ੈ ਇਸਦੇ ਚਾਰੇ ਕੋਕਨਆਾਂ ਤੇ 2 ਮੀ × 2 

ਮੀ ਵਰਗਾਕਾਰ ਕਕਆਰੀਆਾਂ ਬਣਾਈਆਾਂ ਹਨ। 

ਪਤਾ ਕਰੋ   

i) ਪਾਰਕ ਦਾ 

ਿੇਤਰਫਲ ii) 

ਕਕਆਰੀਆਾਂ 

ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ   

iii) ਘਾਹ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਘਣਾਕਾਰ ਗੁਦਾਮ ਦਾ ਆਕਾਰ 

60 ਮੀ × 32 ਮੀ × 30 ਮੀ ਹੈ। ਉਸ ਕਵੁੱਚ 8 ਮੀ3 

ਘਣਤਾ ਵਾਲੇ ਕਕੂੰਨੇ ਘਣਾਕਾਰ ਬਕਸੇ ਰੁੱਿੇ ਜਾ 

ਸਕਦੇ ਹਨ? 
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1. ਬਹੁ ਵਵਕਲਪੀ ਪਿਸ਼ਨ 

I. ਹੇਠ ਕਲਕਿਆ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਗੁਣ ਜੋੜ ਦਾ 

ਸਕਹਚਾਰਤਾ ਗੁਣ ਹੈ? 

a. 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎   

b. 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 

c. 𝑎 × (𝑏 + 𝑐) = 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐  

d. 𝑎 + 0 = 0 + 𝑎 

II. −4𝑥 = 8 ਕਵੁੱਚ  𝑥 =  

a. 2  b. 12  

c. -2  d. 4 

III. ਜੇ ਇੁੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਇੁੱਕ ਕੋਣ 900 

ਹੈ ਤਾਾਂ ਉਹ ਕਕਹੜੀ ਚਤੁਰਭਜੁ ਹੈ? 

a. ਆਇਤ  b. ਵਰਗ 

c. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ d. ਸਮ ਲੂੰਬ ਚਤੁਰਭੁਜ 

IV. 102 ਅਤੇ 112 ਕਵਚਕਾਰ ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਕਦੁਰਤੀ 

ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ ਹਨ? 

a. 20  b. 10  

c. 21  d. 18 

V. 123 ਦੇ ਵਰਗ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ਦੁੱਸੋ। 

a. 3  b. 6  

c. 9   d. 7 

VI. 5 ਸਮ ਭੁਜਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

a. 120 ਸੈ ਮੀ3 b. 125 ਸੈ ਮੀ3 

c. 100 ਸੈ ਮੀ3 d. 150 ਸੈ ਮੀ3 

 

 

VII. GST ਅਧੀਨ ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਸਲੈਬਾਾਂ ਹਨ? 

a. 1  b. 8  

c. 3  d. 5 

VIII. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਦੋਪਦੀ ਕਵਅੂੰਜਕ 

ਹੈ? 

a. 5𝑥 − 2 b. 3𝑥𝑦    

c. 6𝑥2  d. 3𝑥2 − 4𝑦 + 2 

IX. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਜਸਦਾ 

ਆਧਾਰ 6 ਸੈ ਮੀ ਅਤੇ ਕਸਿਰ ਲੂੰਬ 4 ਸੈ ਮੀ ਹੈ। 

a. 12 ਸੈ ਮੀ2 b. 24 ਸੈ ਮੀ2    

c. 18 ਸੈ ਮੀ2 d. 20 ਸੈ ਮੀ2 

X. 6 ਸੈ ਮੀ ਭਜੁਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

  a. 144 ਸੈ ਮੀ3 b. 196 ਸੈ ਮੀ3   

 c. 224 ਸੈ ਮੀ3 d. 216 ਸੈ ਮੀ3 

XI. 𝑎𝑚 ÷ 𝑎𝑛 =  

a. 𝑎𝑚𝑛  b. 𝑎𝑚−𝑛  

c. 𝑎𝑚+𝑛 d. 𝑎
𝑚

𝑛  

XII. 2.03× 10-4 =  

a. 20300  b. .0203 

c. .000203  d. .00203 

XIII. 3𝑦 ਅਤੇ 33𝑥𝑦 ਦਾ ਸਾਾਂਝਾ ਗੁਣਨਿੂੰਡ ਦੁੱਸੋ। 

a. 3𝑦  b. 3𝑥  

c. 3𝑥𝑦  d. 𝑥𝑦 
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XIV. 2𝑥2(𝑥 + 1)(𝑥 + 3) ÷ 4𝑥(𝑥 + 3) =  

a. 2𝑥(𝑥 + 1) b. 2𝑥2(𝑥 + 1) 

c. 
𝑥2(𝑥+1)

2
 d. 

𝑥(𝑥+1)

2
  

XV. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਕਬੂੰਦ  𝑦 ਧੁਰਾ ਤ ੇ

ਸਕਥਤ ਹ?ੈ 

a. (𝑦, 0) b.(0, 𝑥)  

c. (𝑦, 𝑦) d. (𝑥, 𝑦) 

XVI. 
−5

−9
 ਦਾ ਜੋੜਫਲ ਉਲਟ ਦੁੱਸ ੋ

a. 
5

9
   b. 0  

c. 1  d. 
−5

9
 

2. ਿਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰ ੋ

I. ਜੇ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦੇ ਸਨਮੁੁੱਿ ਕੋਣ 3y0 

ਅਤੇ 600 ਹਨ ਤਾਾਂ  y ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

II. ਵਰਗ ਅੂੰਤਰਾਲ 40-60 ਦੀ ਉਪਰਲੀ ਸੀਮਾ 

......... ਹੈ। 

III. ਪਕਹਲੀਆਾਂ 10 ਟਾਾਂਕ ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 

.......... ਹੈ। 

IV. 213 ਦੇ ਘਣ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ਹੈ। 

V. ਇੁੱਕ ਕਕਤਾਬ ਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 900 ਰੁਪਏ ਹ ੈ

ਅਤੇ ਵਚੇਮੁੁੱਲ 873 ਰਪੁਏ ਹੈ ਤਾਾਂ ਕਟੋਤੀ =...... 

VI. ਜੇ 53𝑥 =
1

53 ਤਾਾਂ 𝑥 =…… 

VII. ਕਬੂੰਦ  (7,6) ਦਾ ਿਟੋੀ .......... ਹੈ। 

3. ਸਹੀ ਗਲਤ ਚੁਣ ੋ

I. ਸਮੀਕਰਨ -4x=8 ਦਾ ਹੁੱਲ 12 ਹੈ। 

II. ਵਰਗ ਦੇ ਕਵਕਰਨ ਬਰਾਬਰ ਹੁੂੰਦੇ ਹਨ। 

III. ਇੁੱਕ ਥੈਲੇ ਕਵੁੱਚ 10 ਨੀਲੀਆਾਂ ਗੇਂਦਾ ਹਨ,  

ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਦੀ ਸਭਾਵਨਾ 0 ਹੈ। 

IV. (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 − 𝑏2 

V. ਚਾਰੇ ਕੂੰਧਾਾਂ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ = 2(𝑙 + 𝑏)ℎ ਹੈ। 

VI. ਜੇ 𝑥1 , 𝑦1 , 𝑥2, 𝑦2 ਉਲਟੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ 

ਕਵੁੱਚ ਹੋਣ ਤਾਾਂ 
𝑥1

𝑦1
=  

𝑥2

𝑦2
 ਹ ੈ

VII. 6𝑥2𝑦 − 9𝑥𝑦2 =  3𝑥𝑦(2𝑥 − 3𝑦) 

4. ਹੁੱਲ ਕਰੋ  
9

10 
−

15

27
 ×

18

5
 

5. 2916 ਦਾ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

6. 675 ਨ ੂੰ  ਕਕਹੜੀ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛਟੋੀ ਸੂੰਕਿਆ ਨਾਲ 

ਗੁਣਾ ਕਰੀਏ ਕਕ ਇਹ ਪ ਰਨ ਘਣ ਬਣ ਜਾਵ?ੇ 

7. 
8−1×52

2−3  ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

8. ਹੁੱਲ ਕਰੋ 
3𝑥

4
−

3

2
=

−2

3
−

5𝑥

6
  ਜਾੀਂ 

ਇੁੱਕ ਸੂੰਕਿਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੋ ਕਜੂੰਨੀ 84 ਤੋਂ ਵੁੱਧ ਹ,ੈ 

ਉ ੂੰਨੀ ਹੀ 108 ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਹੈ। 

9. ਕਦੁੱਤੀ ਸਮਾਾਂਤਰ 

ਚਤੁਰਭੁਜ ਕਵੁੱਚ 𝑥, 𝑦 

ਅਤੇ 𝑧 ਪਤਾ ਕਰੋ। 

10. ਸਰਲ ਕਰੋ (𝑥 +

5𝑦)2 − (𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 

11. ਇੁੱਕ ਗੁੱਡੀ 75 ਕਕਲੋ ਮੀਟਰ ਦੀ ਇਕਸਾਰ 

ਰਫਤਾਰ ਤੇ ਚੁੱਲਦੀ ਹੈ। 250 ਕਕਲੋ ਮੀਟਰ ਦੀ 

ਦ ਰੀ ਤੈਅ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸਨ ੂੰ  ਕਕੂੰਨਾ ਸਮਾਾਂ 

ਲੁੱਗੇਗਾ?      ਜਾੀਂ 
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15 ਕਵਅਕਤੀ ਇੁੱਕ ਦੀਵਾਰ ਨ ੂੰ  8 ਕਦਨਾਾਂ ਕਵੁੱਚ 

ਬਣਾਉਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਾਂ ਉਸੇ ਦੀਵਾਰ ਨ ੂੰ  6 ਕਦਨਾਾਂ ਕਵੁੱਚ 

ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਕੂੰਨੇ ਕਵਅਕਤੀਆਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰ ਰਤ 

ਹੈ? 

12. 8𝑥5 − 72𝑥3 ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ   ਕਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

I. 𝑎2 − 𝑏2 a. (𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

II. (𝑎 + 𝑏)2 b. (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

III. (𝑎 − 𝑏)2    c. (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)(𝑎2 + 𝑏2) 

IV. 𝑎4 − 𝑏4 d. (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

13. ਕਦੁੱਤੀ ਗਈ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਗਿਾਫ ਬਣਾਓ 

ਭਾਰ ਕਕਲੋਗਿਾਮ 

ਕਵੁੱਚ 

1 2 3 4 5 

ਕੀਮਤ 15 30 45 60 75 

14. ਕਦੁੱਤੀ ਗਈ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਗੋਲ ਨਕਸ਼ਾ ਬਣਾਓ। 

ਕੂੰਮ ਕਕਰਾਇਆ ਕਸੁੱਕਿਆ ਭੋਜਨ ਕੁੱਪੜਾ ਹੋਰ 

ਕੀਮਤ 2700 1800 2400 1500 2400 

 ਜਾੀਂ 

8ਵੀ ਾਂ ਜਮਾਤ ਦੇ 40 ਕਵਕਦਆਰਥੀਆਾਂ ਦਆੁਰਾ 

ਪਿਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੂੰਕਾਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਤਰਾਾਂ ਹੈ  18, 

12, 8, 6, 8, 5, 16, 23, 12, 2, 16, 2, 23, 

10, 9, 20, 12, 5, 3, 5, 6, 7, 15, 21, 13, 

13, 20, 7, 1, 21, 24, 16, 23, 18, 13, 18, 

3, 7, 16, 17 

ਇਹਨਾਾਂ ਅੂੰਕਕੜਆਾਂ ਨ ੂੰ  10-15, 15-20 ਵਰਗ 

ਅੂੰਤਰਾਲਾਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਰੂੰਬਰਤਾ 

ਸਾਰਣੀ ਬਣਾਓ। 

15. ਇੁੱਕ ਕਪੂੰਡ ਦੀ ਜਨਸੂੰਕਿਆ 15000 ਹ,ੈ ਜੋ 4 % 

ਸਾਲਾਨਾ ਦਰ ਨਾਲ ਵੁੱਧਦੀ ਹੈ। 2 ਸਾਲ ਬਾਅਦ 

ਕਪੂੰਡ ਦੀ ਜਨ ਸੂੰਕਿਆ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਹਰੇਕ ਵਸਤ  ਦਾ ਿਰੀਦ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

ਜੇ ਉਸ ਦੀ ਿਰੀਦ ਕਵੁੱਚ 5 % ਕਵਕਰੀ ਕਰ 

ਲੁੱ ਕਗਆ ਹੋਵ ੇ

I. ਤੋਕਲਆ 120 ਰੁਪਏ 

II. ਜ ਤੇ 450 ਰਪੁਏ 

16. ਸੂੰਦੀਪ ਕੋਲ ਇੁੱਕ 25 ਮੀ ਭੁਜਾ ਵਾਲਾ 

ਵਰਗਾਕਾਰ ਪਲਾਟ ਹੈ, ਕਜਸਦੇ ਕਵਚਕਾਰ 20 ਮੀ 

× 15 ਮੀ ਆਕਾਰ ਦਾ ਘਰ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ ਅਤ ੇ

ਬਾਕੀ ਕਹੁੱਸੇ ਕਵੁੱਚ ਘਾਹ ਲਗਾਉਣਾ ਹੈ। ਘਾਰ 

ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਿਰਚ 60 ਰੁਪਏ ਪਿਤੀ ਮੀ2 ਦੀ ਦਰ 

ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ ਜਾੀਂ 

ਇੁੱਕ ਬੂੰਦ ਕਸਲੂੰਡਰਕਾਰ ਟੈਂਕ ਦਾ ਅਰਧਕਵਆਸ 

7 ਮੀ ਅਤੇ ਉਚਾਈ 3 ਮੀ ਹੈ ਜੋ ਕਕ ਲੋਹੇ ਦਾ 

ਬਕਣਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, 20 ਰਪੁਏ ਪਿਤੀ ਮੀ2 ਦੀ ਦਰ 

ਨਾਲ ਲੋਹੇ ਦੀ ਚਾਦਰ ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
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1. ਸਹੀ ਵਵਕਲਪ ਚੁਣ ੋ

I. ਪਕਰਮੇਯ ਸੂੰਕਿਆ 
𝑎

𝑏
 ਲਈ ਜੋੜਾਤਮਕ ਤਤਸਮਕ 

ਕਕਹੜਾ ਹੈ? 

a. 0  b. 1   

c. 
−𝑎

𝑏
   d. 

𝑏

𝑎
 

II. 
2𝑎

3
= 8 ਕਵੁੱਚ 𝑎 = 

a. 6  b. 9   

c. 4  d. 12 

III. ਜੇ ਇੁੱਕ ਆਇਤ ਦੀਆਾਂ ਲਾਗਵੀਆਾਂ ਭੁਜਾਵਾਾਂ 

ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਤਾਾਂ ਉਹ ਕਕਹੜੀ ਚਤੁਰਭਜੁ ਹੈ? 

a. ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ b. ਵਰਗ 

c. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ d. ਸਮਲੂੰਬ ਚਤੁਰਭਜੁ 

IV. 1 + 3 + 5 + 7 + ⋯ … . . 𝑛 ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ = 

a. 2𝑛  b. 𝑛2 − 1  

c. 𝑛2 + 1  d. 𝑛2 

V. ਸੂੰਕਿਆ 45 ਨ ੂੰ  ਕਕਹੜੀ ਛਟੋੀ ਤੋਂ ਛਟੋੀ ਸੂੰਕਿਆ ਨਾਲ 

ਗੁਣਾ ਕਰੀਏ ਕਕ ਇਹ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਬਣ ਜਾਏ? 

a. 5  b. 3 

c. 7  d. 9 

VI. 123 ਦੇ ਘਣ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

a. 9  b. 1 

c. 7  d. 5 

VII. ਭਾਰਤ ਕਵੁੱਚ GST ਕਦੋਂ ਲਾਗ  ਹੋਇਆ? 

 

 

   a. 1 july 2017 b. 1 july 2013 

   c. 1 july 2019 d. 1 july 2018 

VIII. ਕਵਅੂੰਜਕ 4𝑥2 ਦੀ 3𝑦 ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਰੋ। 

a. 12𝑥𝑦  b. 4𝑥2 + 3𝑦 

c. 12𝑥𝑦2  d. 12𝑥2𝑦 

IX. ਵਰਗ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਜਸਦਾ 

ਕਵਕਰਨ 10 ਸੈ ਮੀ ਹ?ੈ 

a. 100 ਸੈ ਮੀ2  b. 75 ਸੈ ਮੀ2 

c. 120 ਸੈ ਮੀ2  d. 50 ਸੈ ਮੀ2 

X. 12 ਸੈ ਮੀ × 3 ਸੈ ਮੀ × 4 ਸੈ ਮੀ ਆਕਾਰ ਵਾਲੇ 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

a. 108 ਸੈ ਮੀ3  b. 224 ਸੈ ਮੀ3 

c. 120 ਸੈ ਮੀ3  d. 144 ਸੈ ਮੀ3 

XI. ਜੇ 52𝑥−1 = 55  ਹੈ ਤਾਾਂ 𝑥 =  

a. 2   b. 3 

c. 4   d. 5 

XII. 1040352 ਜਾ ਮਾਨਕ ਰ ਪ = 

a. 1.040352 ×10-6  

b. 1.040352 ×106 

c. 10.40352 ×106   

d. 10.40352 ×107 

XIII. 7𝑥𝑦 ਅਤੇ 3𝑎𝑏 ਦਾ ਸਾਾਂਝਾ ਗੁਣਨਿੂੰਡ ਦੁੱਸੋ। 

a. 0   b. 1 

c. 21   d. 21𝑥𝑦𝑎𝑏 

XIV. (𝑥2𝑦𝑧 + 𝑥𝑦2𝑧 + 𝑥𝑦𝑧2) ÷ 𝑥𝑦𝑧 = 
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a. 𝑥𝑦𝑧   b. 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 

c. 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2  d. 
𝑥𝑦

𝑧
 

XV. ਕਬੂੰਦ  (3,4) ਦਾ ਭੁਜ ਦੁੱਸੋ। 

a. 3   b. 4  

c. 0   d. 7 

XVI. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜੇ ਜੜੋ ਦਾ 

ਕਿਮਵਟਾਾਂਦਰਾ ਗੁਣ ਹੈ? 

a. 𝑥 + (𝑦 + 𝑧) = (𝑥 + 𝑦) + 𝑧  

b. 𝑥 + 𝑦 = 𝑦 + 𝑥 

c. 𝑥 + 0 = 0 + 𝑥 = 𝑥   

d. 𝑥 + (−𝑥) = 0 = (−𝑥) + 𝑥 

2. ਿਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰ ੋ

I. ਜੇ ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣ 3𝑥 ਅਤੇ 

1200 ਹਨ ਤਾਾਂ 𝑥 = ……… 

II. ਵਰਗ ਅੂੰਤਰਾਲ 25-40 ਦਾ ਵਰਗ ਆਕਾਰ 

........... ਹੈ। 

III. 258 ਦੇ ਵਰਗ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ........... ਹੈ। 

IV. 1000 ਦਾ ਘਣਮ ਲ .............. ਹੈ। 

V. 3 ਹਫਕਤਆਾਂ ਦਾ 12 ਕਦਨਾਾਂ ਨਾਲ ਅਨੁਪਾਤ 

............. ਹੈ। 

VI. 1.34×10-4 = ............. 

VII. ਕਬੂੰਦ  (0,3) ......... ਤੇ ਸਕਥਤ ਹੈ। 

3. ਸਹੀ ਗਲਤ ਚੁਣ ੋ

I. ਸਮੀਕਰਨ 
2𝑦

5
= 2  ਦਾ ਹੁੱਲ 5 ਹੈ। 

II. ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਸਨਮੁੁੱਿ ਕੋਣ ਬਰਾਬਰ 

ਹੁੂੰਦੇ ਹਨ। 

III. ਇੁੱਕ ਕਸੁੱਕੇ ਨ ੂੰ  ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਪਟ ਦੀ 

ਸੂੰਭਾਵਨਾ 1 ਹੈ। 

IV. 𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)  ਹੈ। 

V. ਕਸਲੂੰਡਰ ਦਾ ਆਇਤਨ π𝑟2h ਹੈ। 

VI. ਜੇਕਰ ਇੁੱਕ ਚਲ ਦੇ ਵਧਣ ਨਾਲ ਦ ਜਾ ਘਟੇ ਤਾਾਂ 

ਉਹ ਉਲਟੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ ਕਵੁੱਚ ਹੁੂੰਦੇ ਹਨ। 

VII. 3𝑥2 − 5𝑥 = 3𝑥(𝑥 − 5)  

4. ਜੇ 𝑥 =
−2

3
,  𝑦 =

5

6
 ਹੈ ਤਾਾਂ ਜਾਾਂਚ ਕਰੋ 𝑥 + 𝑦 =

𝑦 + 𝑥 

5. 15625 ਦਾ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

6. 16384 ਨ ੂੰ  ਕਕਹੜੀ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੂੰਕਿਆ ਨਾਲ 

ਵੂੰਡ ਕਰੀਏ ਕਕ ਇਹ ਪ ਰਨ ਘਣ ਬਣ ਜਾਵੇ। 

7. 𝑥 ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇ  

(−5)𝑥+1 × (−5)3 = (−5)7  

8. ਹੁੱਲ ਕਰੋ 
6𝑥+1

2
+ 1 =  

7𝑥−3

3
 ਹ ੈ

ਜਾੀਂ ਪਰੀਤ ਅਬਦਲੁ ਤੋਂ 6 ਸਾਲ ਵੁੱਡੀ ਹੈ। 

6 ਸਾਲ ਪਕਹਲਾਾਂ ਪਰੀਤ ਦੀ ਉਮਰ ਅਬਦਲੁ ਦੀ 

ਉਮਰ ਦਾ 4 ਗੁਣਾ ਸੀ। ਦਨੋਾਾਂ ਦੀ ਵਰਤਮਾਨ ਦੀ 

ਉਮਰ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

9. ਕਦੁੱਤੀ ਸਮਾਾਂਤਰ 

ਚਤੁਰਭੁਜ ਕਵੁੱਚ 𝑥 

ਅਤੇ 𝑦 ਦਾ ਮੁੁੱਲ 

ਪਤਾ ਕਰੋ। 
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10. ਕਵਅੂੰਜਕ 2𝑦(3𝑦 − 7) − 2(𝑦 + 4) + 5 ਨ ੂੰ  

ਹੁੱਲ ਕਰੋ ਅਤੇ 𝑦 = −3 ਲਈ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

11. ਇੁੱਕ 5 ਮੀ 60 ਸੈਮੀ ਉੁੱਚੇ ਿੂੰਭੇ ਦਾ ਪਰਛਾਵਾ 3 

ਮੀ 20 ਸਮੈੀ ਲੂੰਬਾ ਹ,ੈ ਉਸੇ ਸਮੇਂ ਉਸ ਛੜ ਦੀ 

ਲੂੰਬਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਜਸਦਾ ਪਰਛਾਵਾਾਂ 5 ਮੀ ਲੂੰਬਾ 

ਹੋਵੇ। 

12. 𝑥2 − 𝑥 − 6 ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰ ੋ

ਜਾੀਂ ਕਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

I. 𝑥2 − 1  a. 𝑥(𝑥 + 1) 

II. (𝑥 − 1)2 b. 𝑥(𝑥2 − 2) 

III. 𝑥2 + 𝑥  c. (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

IV. 𝑥3 − 2𝑥 d. (𝑥 − 1)(𝑥 − 1) 

13. ਕਦੁੱਤੀ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਆਲੇਿ ਬਣਾਓ 

 

14. ਕਦੁੱਤੇ ਗੋਲ ਨਕਸ਼ੇ ਕਵੁੱਚ ਅਨੀਤਾ ਦਆੁਰਾ 

ਅਲੁੱਗ-ਅਲੁੱਗ ਕਵਕਸ਼ਆਾਂ ਕਵੁੱਚ ਪਿਾਪਤ ਅੂੰਕਾਾਂ ਨ ੂੰ  

ਦਰਸ਼ਾਇਆ ਕਗਆ ਹੈ, ਜੇ ਕੁੁੱਲ ਅੂੰਕ 540 ਹੋਣ 

ਤਾਾਂ ਹਰਕੇ ਕਵਸ਼ੇ ਕਵੁੱਚ ਪਿਾਪਤ ਅੂੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ 

ਕਦੁੱਤੀ ਗਈ 

ਸ ਚਨਾ ਦਾ 

ਆਇਤ ਕਚੁੱਤਰ ਬਣਾਓ 

15. ਇੁੱਕ ਸਕ ਟਰ ਦਾ ਮੁੁੱਲ 2400 ਰੁਪਏ ਹੈ ਜੋ 5% 

ਸਾਲਾਨਾ ਦਰ ਨਾਲ ਘੁੱਟ ਕਰਹਾ ਹੈ। 2 ਸਾਲ 

ਬਾਅਦ ਸਕ ਟਰ ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਦਕੁਾਨਦਾਰ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ ਤ ੇ

15% ਕਟੋਤੀ ਕਦੂੰਦਾ ਹੈ ਤਾਾਂ ਹਠੇਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਦਾ ਵਚੇ 

ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

I. ਇੁੱਕ ਪੈਂਟ ਕਜਸਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 1200 ਰੁਪਏ 

ਹੈ। 

II. ਇੁੱਕ ਜੁੁੱਕਤਆਾਂ ਦਾ ਜੋੜਾ ਕਜਸਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 

1800 ਰੁਪਏ ਹੈ। 

16. ਸਮਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਜਸਦੀ 

ਭੁਜਾ 6 ਸਮੈੀ ਅਤੇ ਕਸਿਰ ਲੂੰਬ 4 ਸਮੈੀ ਹੈ, ਜੇ ਇੁੱਕ 

ਕਵਕਰਨ ਦੀ ਲੂੰਬਾਈ 8 ਸਮੈੀ ਹਵੋੇ ਤਾਾਂ ਦਸੁਰ ੇ

ਕਵਕਰਨ ਦੀ ਲੂੰਬਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ  ਇੁੱਕ ਕਸਲੂੰਡਰਕਾਰ ਪਾਈਪ ਦਾ 

ਅਰਧਕਵਆਸ 21 ਸੈਮੀ ਅਤੇ ਉਚਾਈ 12 ਸਮੈੀ 

ਹੈ, ਇਸਦੀ ਪਾਸਵੀ ਸਤਾ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਅਤ ੇ

ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

 

 

 

 

ਸਮਾਾਂ ਘੂੰਕਟਆਾਂ 

ਕਵੁੱਚ 

6am 7am 8am 9am 

ਦ ਰੀ ਕਕਮੀ 

ਕਵੁੱਚ  

50 100 150 200 

ਵਰਗ 

ਅੂੰਤਰਾਲ 

0- 

20 

20- 

40 

40- 

60 

60- 

80 

80- 

100 

ਬਾਰੂੰਬਰਤਾ 15 12 18 24 21 
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1. ਸਹੀ ਵਵਕਲਪ ਚੁਣ ੋ

I. ਪਕਰਮੇਯ ਸੂੰਕਿਆ 
𝑎

𝑏 
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਤਤਸਮਕ 

ਦੁੱਸੋ। 

a. 0   b. 1 

c. 
−𝑎

𝑏
   d. 

𝑏

𝑎
 

II. ਸਮੀਕਰਨ 6 − 𝑥 = 3 ਕਵੁੱਚ 𝑥 = 

a. 3   b. 9 

c. -3   d. -9 

III. ਜੇ ਇੁੱਕ ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦਾ ਇੁੱਕ ਕੋਣ 900 ਦਾ ਹੋਵ ੇ

ਤਾਾਂ ਉਹ ਕਕਰੜੀ ਚਤੁਰਭੁਜ ਹ?ੈ 

a. ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ b. ਆਇਤ 

c. ਵਰਗ  d. ਸਮਲੂੰਬ ਚਤ ਰਭਜੁ 

IV. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋਂ ਕਕਹੜਾ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਹੈ? 

a. 40   b. 4000 

c. 400   d. 400000 

V. ਸੂੰਕਿਆ 13 ਦਾ ਵਰਗ ਦੁੱਸੋ। 

a. 149   b. 169 

c. 159   d. 163 

VI. 2 ਸੈਮੀ ਭਜੁਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਕਵੁੱਚੋਂ 1 ਸਮੈੀ ਵਾਲੇ ਕਕੂੰਨ ੇ

ਘਣ ਬਣਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ? 

a. 2   b. 4 

c. 6   d. 8 

VII. GST ਦਾ ਮਤਲਬ 

a. goods and sales tax   

 

   b. gross sales tax 

   c. goods and services tax  

   d. gross service tax 

VIII. 𝑎12 × 𝑎5 × 0 = 

a. 𝑎17  b. 0 

c. 𝑎18  d. 1 

IX. ਜੇ ਵਰਗ ਦਾ ਪਕਰਮਾਪ 16 ਸੈ ਮੀ ਹੈ ਤਾਾਂ 

ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

a. 16 ਸੈ ਮੀ2  b. 8 ਸੈ ਮੀ2 

c. 32 ਸੈ ਮੀ2  d. 24 ਸੈ ਮੀ2 

X. ਭੁਜਾ 𝑙 ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

a. 6𝑙2  b. 4𝑙2 

c. 2𝑙2   d. 𝑙3 

XI. (
2

3
)

−3
 = 

a. 
27

8
   b. 

−27

8
 

c. 
−8

27
   d. 

−6

27
 

XII. 1.3×104= 

a. 1300  b. 130 

c. 130000  d. 13000 

XIII. 𝑎2 − 𝑏2 =  

a. (𝑎 − 𝑏)2  b. 𝑎 − 𝑏 

c. 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏   d. (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

XIV. 5𝑥4𝑦 ÷ (−10𝑥2) 

a. −2𝑥2𝑦  b. 
−𝑥2𝑦

2
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c. −2𝑥𝑦  d. −𝑥2𝑦 

XV. ਕਬੂੰਦ  (5,8) ਦਾ ਕਟੋੀ ਦੁੱਸ ੋ

a. 13   b. 3 

c. 5   d. 8 

XVI. ਹੇਠਾਾਂ ਕਲਕਿਆਾਂ ਕਵੁੱਚੋ ਕਕਹੜਾ ਸਹੀ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ? 

a. 𝑥 × 𝑦 = 𝑦 × 𝑥  

 b. (𝑥 + 𝑦) + 𝑧 = 𝑥 + (𝑦 + 𝑧) 

c. 𝑥 × (𝑦 + 𝑧) = (𝑥 × 𝑦) + 𝑧 

 d. 𝑥 + 𝑦 = 𝑦 + 𝑥 

2. ਿਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰ ੋ

I. ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰ ਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣਾਾਂ ਦਾ ਜੜੋ 

............. ਹੁੂੰਦਾ ਹੈ। 

II. ਇੁੱਕ ਕਸੁੱਕੇ ਨ ੂੰ  ਇੁੱਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਕਚੁੱਤ ਦੀ 

ਸੂੰਭਾਵਨਾ ..... ਹੈ। 

III. 22500 ਦੇ ਵਰਗਮ ਲ ਕਵੁੱਚ ਅੂੰਕਾਾਂ ਦੀ ਕਗਣਤੀ 

........... ਹੈ। 

IV. 12 ਦੇ ਘਣ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੂੰਕ ਦੁੱਸੋ। 

V. ਕਟਤੋੀ % = 
ਕਟੋਤੀ

…….
 × 100 

VI. 55÷57 = ......... 

VII. ਕਬੂੰਦ  (5,4) ਦਾ ਭੁਜ ........... ਹੈ। 

3. ਸਹੀ ਗਲਤ ਦੱਸੋ। 

I. ਸਮੀਕਰਨ 4𝑥 + 3 = 𝑥 − 5 ਇੁੱਕ ਚਲ ਕਵੁੱਚ 

ਰੇਿੀ ਸਮੀਕਰਨ ਹੈ। 

II. ਹਰੇਕ ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਇੁੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰ ਭਜੁ 

ਹੈ। 

III. ਵਰਗ ਅੂੰਤਰਾਲ 50-75 ਦਾ ਵਰਗ ਆਕਾਰ 

60 ਹੈ। 

IV. ਕਵਅੂੰਜਕ 2𝑥2 − 3𝑥 ਇੁੱਕ ਦੋ ਪਦੀ ਹੈ। 

V. ਵਰਗ ਦਾ ਿਤੇਰਫਲ = ਭੁਜਾ×ਭਜੁਾ ਹੈ। 

VI. ਜੇ 𝑥 ਅਤੇ 𝑦 ਕਸੁੱਧੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ ਕਵੁੱਚ ਹਨ 

ਤਾਾਂ  𝑥 = 𝑘𝑦 

VII. 𝑎2 + 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

4. 
−3

8
×

−12

9
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ ਕਲਿੋ। 

5. 11.56 ਦਾ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

6. 216000 ਦਾ ਘਣ ਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

7. 𝑝 ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋਜੇ 3𝑝 ÷ 3−3 = 35ਹੈ। 

8. ਹੁੱਲ ਕਰ ੋ15(𝑦 − 4) − 2(𝑦 − 9) +

5(𝑦 + 6) = 0 

ਜਾੀਂ 12 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਮੈਂ ਆਪਣੀ 4 ਸਾਲ 

ਪਕਹਲਾਾਂ ਦੀ ਉਮਰ ਦਾ 3 ਗੁਣਾ ਹੋਵਾਾਂਗਾ। ਮੇਰੀ 

ਵਰਤਮਾਨ ਉਮਰ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

9. PQRS ਇੁੱਕ ਸਮ ਚਤੁਰਭੁਜ ਹ,ੈ 𝑥 ਅਤੇ 𝑦 ਪਤਾ 

ਕਰੋ। 

 

10. ਸਰਲ ਕਰ ੋ

(𝑎 +

𝑏)(𝑎 −

𝑏) + (𝑏 +

𝑐)   

(𝑏 − 𝑐) + (𝑐 + 𝑎)(𝑐 − 𝑎)  
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11. 12 ਕਲਟਰ ਦੁੁੱਧ ਦਾ ਮੁੁੱਲ 660 ਰੁਪਏ ਹੈ ਤਾਾਂ 19 

ਕਲਟਰ ਦੁੁੱਧ ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ  8 ਪਾਇਪਾਾਂ ਨ ੂੰ  ਇੁੱਕ ਟੈਂਕ ਨ ੂੰ  ਭਰਨ ਕਵੁੱਚ 

2 ਘੂੰਟੇ ਲਗਦੇ ਹਨ ਤਾਾਂ 6 ਪਾਇਪਾਾਂ ਉਸ ਟੈਂਕ ਨ ੂੰ  

ਕਕੂੰਨੇ ਸਮੇਂ ਕਵੁੱਚ ਭਰਨਗੀਆਾਂ? 

12. 𝑝2 + 4𝑝 − 12 ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਕਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

I. 𝑥2 − 9  a. 3𝑥(𝑥2 + 3) 

II. (𝑥 + 3)2 b. (𝑥 − 3)(𝑥 + 3) 

III. 3𝑥2 − 6𝑥 c. (𝑥 + 3)(𝑥 + 3) 

IV. 3𝑥3 + 9𝑥 d. 3𝑥(𝑥 − 2) 

13. ਕਦੁੱਤੀ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਗਿਾਫ ਬਣਾਓ। 

ਜਮਾਾਂ ਰਾਸ਼ੀ 5000 10000 15000 20000 

ਕਵਆਜ 350 700 1050 1750 

14. ਕਦੁੱਤਾ ਗੋਲ ਨਕਸ਼ਾ ਇੁੱਕ ਕਵਕਦਆਰਥੀ ਦਆੁਰਾ 

ਅਲੁੱਗ-ਅਲੁੱਗ ਕਵਕਸ਼ਆਾਂ ਕਵੁੱਚ ਪਿਾਪਤ ਅੂੰਕਾਾਂ ਨ ੂੰ  

ਦਰਸ਼ਾਉਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਕਵਕਦਆਰਥੀ ਦੇ ਗਕਣਤ ਕਵੁੱਚੋਂ 

180 ਅੂੰਕ 

ਪਿਾਪਤ ਕੀਤ ੇ

ਹਨ ਤਾਾਂ  

I. ਕੁੁੱਲ ਅੂੰਕ 

ਪਤਾ ਕਰ ੋ

II. ਹਰੇਕ ਕਵਸ਼ੇ ਕਵੁੱਚ ਪਿਾਪਤ ਅੂੰਕ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

 

ਜਾੀਂ  ਕਦੁੱਤੀ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਆਇਤ ਕਚੁੱਤਰ ਬਣਾਓ। 

15. ਇੁੱਕ ਪਲਾਟ ਦੀ ਕੀਮਤ 6,40,000 ਹੈ, ਇਸਦਾ 

ਮੁੁੱਲ 5% ਸਲਾਨਾ ਦਰ ਨਾਲ ਵਧ ਕਰਹਾ ਹੈ। 2 

ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਪਲਾਟ ਦਾ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਦਕੁਾਨਦਾਰ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ ਤ ੇ

20% ਕਟੋਤੀ ਕਦੂੰਦਾ ਹੈ। ਵਚੇ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜ ੇ

i) ਇੁੱਕ ਡਰੈਸ ਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 2400 ਰੁਪਏ 

ਹੋਵੇ।    ii) ਇੁੱਕ ਕੁਰਸੀ ਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 1850  

ਰੁਪਏ ਹਵੋੇ। 

16. ਇੁੱਕ ਸਮਲੂੰਬ ਚਤੁਰ ਭਜੁ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ 480 

ਮੀ2 ਹੈ ਅਤੇ ਸਮਾਾਂਤਰ ਭਜੁਾਵਾਾਂ ਕਵਚਕਾਰ ਦ ਰੀ 15 

ਮੀ ਹੈ। ਜੇ ਇੁੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਭਜੁਾ 20 ਮੀ ਹੋਵੇ ਤਾਾਂ 

ਦ ਸਰੀ ਭਜੁਾ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਿਾਲੀ ਕਸਲੂੰਡਰ ਦੀ ਪਾਸਵੀ ਾਂ ਸਤਾ 

ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ 4224 ਸੈ ਮੀ2 ਹੈ। ਇਸਨ ੂੰ  ਉਚਾਈ 

ਤੋਂ ਕੁੱਟ ਕੇ 33 ਸੈ ਮੀ ਚੜੋਾਈ ਦੀ ਇੁੱਕ 

ਆਇਤਾਕਾਰ ਸ਼ੀਟ ਬਣਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਸ਼ੀਟ ਦਾ 

ਪਕਰਮਾਪ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

 

 

 

 

ਭਾਰ  25- 

30 

30- 

35 

35- 

40 

40- 

45 

45- 

50 

50- 

55 

ਕਗਣਤੀ 4 8 13 15 10 12 
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1. ਸਹੀ ਵਵਕਲਪ ਚੁਣ ੋ

I. 
−3

4
 × {

2

3
+ (

−5

6
)} = 

−3

4
×

2

3
+(

−3

4
) ×(

−5

6
) 

ਕਵੁੱਚ ਕਕਹੜਾ ਗੁਣ ਦਰਸ਼ਾਇਆ ਕਗਆ ਹੈ? 

a. ਜੜੋ ਦਾ ਸਕਹਚਾਰਤਾ   

b. ਗੁਣਾ ਦਾ ਸਕਹਚਾਰਤਾ 

c. ਗੁਣਾ ਦੀ ਜੋੜ ਤੇ ਵੂੰਡਣਸ਼ੀਲਤਾ  

d. ਗੁਣਾ ਦੀ ਘਟਾ ਦੇ ਵੂੰਡਣਸ਼ੀਲਤਾ 

II. ਸਮੀਕਰਨ 2𝑥 − 3 = 𝑥 − 2 ਕਵੁੱਚ 𝑥 = 

a. 1  b. -1  

c. 5  d. -5 

III. ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣਾਾਂ ਦਾ ਜੜੋ 

ਕਕੂੰਨਾ ਹੁੂੰਦਾ ਹ?ੈ 

a. 900  b. 1800 

c. 1000  d. 1200 

IV. 300 ਦੇ ਵਰਗ ਕਵੁੱਚ ਕਸਫਰਾਾਂ ਦੀ ਕਗਣਤੀ ਦੁੱਸੋ। 

a. 4  b. 2 

c. 1  d. 3 

V. 97 ਕਵੁੱਚ ਕਕਹੜੀ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੂੰਕਿਆ ਜੋੜੀਏ 

ਕਕ ਇਹ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਬਣ ਜਾਵ?ੇ 

a. 2  b. 1 

c. 4  d. 3 

VI. 73-63 = 

a. 127  b. 397 

c. 117  d. 217 

 

VII. ATM ਦਾ ਮਤਲਬ ਦੁੱਸੋ। 

a. automated teller machine 

b. auto telling machine 

c. auto teller machine  

d. automated telling machine 

VIII. 𝑥 × 𝑥3 × 𝑥4 × 𝑥5 = 

a. 𝑥15  b. 𝑥14 

c. 𝑥12  d. 𝑥13 

IX. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

ਕਜਸਦੇ ਕਵਕਰਨ 10 ਸੈਮੀ ਅਤੇ 8 ਸਮੈੀ 

ਹਨ। 

a. 80 ਸੈ ਮੀ2  b. 24 ਸੈ ਮੀ2 

c. 100ਸੈ ਮੀ2  d. 40ਸੈ ਮੀ2 

X. ਕਸਲੂੰਡਰ ਦਾ ਆਇਤਨ 

a. πr2h  b. 2πrh 

c. πr3h  d. 2 πr2h 

XI. 20 + 30 + 40 = 

a. 1   b. 2 

c. 0   d. 3 

XII. 3×10-5 =  

a. .0003  b. 0.000003 

     c. 0.00003  d. 300000 

XIII. 4𝑥2 − 12𝑥𝑦 =  

a. 4𝑥(𝑥2 − 3𝑦)     b. 4𝑥(𝑥 − 3𝑦) 

c. 4(𝑥2 − 3𝑦)      d. 4𝑥2(𝑥 − 3𝑦) 
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XIV. (5𝑥2 − 20𝑥) ÷  10𝑥 

a. 2𝑥2 − 1 b. 
𝑥

2
 – 2 

c. 
𝑥2

2
− 2 d. 2𝑥2 − 𝑥 

XV. ਕਬੂੰਦ  (6,5) ਦੀ x-ਧੁਰੇ ਤੋਂ ਦ ਰੀ ਦੁੱਸੋ। 

a. 6  b. 1 

c. 5  d. 11 

XVI. 
−5

6
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਤਤਸਮਕ ਦੁੱਸੋ। 

a. 
5

6
  b. 

−6

5
 

c. 0  d. 1 

2. ਿਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰ ੋ

I. 2x ਅਤੇ 8, ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਕਵਕਰਨ ਦੇ ਦ ੋ

ਕਹੁੱਸੇ ਹਨ ਤਾਾਂ  x =....... 

II. ਇੁੱਕ ਪਾਸੇ ਨ ੂੰ  ਇੁੱਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਕਜਸਤ 

ਸੂੰਕਿਆ ਆਉਣ ਦੀ ਸੂੰਭਾਵਨਾ ...... ਹੈ। 

III. 62 ਅਤੇ 72 ਦੇ ਕਵਚਕਾਰ .......... ਕਦੁਰਤੀ 

ਸੂੰਕਿਆਵਾਾਂ ਹਨ। 

IV. 125 ਦਾ ਘਣਮ ਲ ........... ਹੈ। 

V. 15 ਰਪੁਏ ਦਾ 80 ਪੈਕਸਆਾਂ ਨਾਲ ਅਨੁਪਾਤ ......... 

ਹੈ। 

VI. (
2

3
)

−3
= = ............. 

VII. ਕਬੂੰਦ  (3,6) ਦਾ ਕਟੋੀ ........... ਹੈ। 

3. ਸਹੀ ਗਲਤ ਚੁਣ ੋ

I. 2x-3=5 ਇੁੱਕ ਚਲ ਕਵੁੱਚ ਰਿੇੀ ਸਮੀਕਰਨ ਹੈ। 

II. ਸਮ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਕਵਕਰਨ ਬਰਾਬਰ ਹੁੂੰਦੇ ਹਨ। 

III.ਗੋਲ ਨਕਸ਼ੇ ਕਵੁੱਚ ਸਾਰੇ ਕੇਂਦਰੀ ਕੋਣਾਾਂ ਦਾ ਜੜੋ 

3600 ਹੁੂੰਦਾ ਹੈ। 

IV.ਕਵਅੂੰਜਕ 3𝑥 − 2𝑦 + 5 ਇੁੱਕ ਬਤਿੰਨ ਪਦੀ ਹੈ। 

V.ਘਣਾਵ ਦੀ ਪਾਸਵੀ ਾਂ ਸਤਾ ਦਾ ਿੇਤਰਫਲ 2(𝑙 +

𝑏) ਹੈ। 

VI.ਜੇ 𝑥 ਅਤੇ 𝑦 ਉਲਟੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਤ ਕਵੁੱਚ ਹਨ 

ਤਾਾਂ 𝑥𝑦 = 𝑘 ਹੈ। 

VII. 3𝑥2 − 15𝑥𝑦 = 3𝑥(𝑥 − 5𝑦)  

4. ਹੁੱਲ ਕਰੋ 
−5

4
 × 

8

5
 + (

−5

4
) × 

16

5
 

5. 9.61 ਵਰਗ ਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

6. 5832 ਦਾ ਘਣ ਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

7. (
5

6
)

7
×(

6

5
)

3
 ਨ ੂੰ  ਹੁੱਲ ਕਰੋ। 

8. ਹੁੱਲ ਕਰੋ 
3𝑎

4
− 

𝑎−1

2
=  

𝑎−2

3
 

ਜਾੀਂ 34 ਨ ੂੰ  ਅਕਜਹੇ ਦੋ ਭਾਗਾਾਂ ਕਵੁੱਚ ਵੂੰਡੇ ਕਕ 

ਪਕਹਲੇ ਭਾਗ ਦਾ 
4

7
 ਦ ਜੇ ਭਾਗ ਦੇ 

2

5
 ਦੇ ਬਰਾਬਰ 

ਹੈ। 

9. ਇੁੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭਜੁ ਦੇ ਲਾਗਵੇਂ ਕੋਣ 4:5 

ਕਵੁੱਚ ਹਨ ਤਾਾਂ ਸਾਰੇ ਕੋਣ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

10. ਕਵਅੂੰਜਕ 𝑥𝑦(𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦2) ਨ ੂੰ  ਹੁੱਲ ਕਰੋ ਅਤ ੇ

𝑥 = 1, 𝑦 = 2 ਲਈ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

11. ਇੁੱਕ ਫੈਕਟਰੀ ਕਵੁੱਚ 6 ਘੂੰਕਟਆਾਂ ਕਵੁੱਚ 840 

ਬੋਤਲਾਾਂ ਬਣਦੀਆਾਂ ਹਨ, 5 ਘੂੰਕਟਆਾਂ ਕਵੁੱਚ 

ਅਕਜਹੀਆਾਂ ਕਕੂੰਨੀਆਾਂ ਬਤੋਲਾਾਂ ਬਣਾਈਆਾਂ ਜਾ 

ਸਕਦੀਆਾਂ ਹਨ? ਜਾੀਂ  
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ਇੁੱਕ ਹਸੋਟਲ ਕਵਚ 100 ਕਵਕਦਆਰਥੀਆਾਂ ਲਈ 

21 ਕਦਨਾਾਂ ਦਾ ਿਾਣਾ ਹੈ, ਇੁੱਕ ਮਕਹਨੇ ਲਈ 25 

ਕਵਕਦਆਰਥੀ ਘਰ ਚਲੇ ਜਾਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਾਂ ਉਹ ਿਾਣਾ 

ਬਾਕੀ ਕਵਕਦਆਰਥੀਆਾਂ ਲਈ ਕਕੂੰਨੇ ਕਦਨ 

ਚੁੱਲੇਗਾ? 

12. 𝑎2 + 3𝑎 − 18 ਦਾ ਗੁਣਨ ਿੂੰਡੀਕਰਨ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਵਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

I. 𝑥3 + 𝑥  a. 𝑥(𝑥 − 1)  

II. (𝑥 + 1)2 b. (𝑥 − 1)(𝑥 − 1) 

III. 𝑥2 − 𝑥  c. (𝑥 + 1)(𝑥 + 1) 

IV. (𝑥 − 1)2 d. 𝑥(𝑥2 + 1) 

13. ਹੇਠਾਾਂ ਕਦੁੱਤੀ ਸਾਰਣੀ ਦਾ ਗਿਾਫ ਬਣਾਓ। 

 

14. ਕਦੁੱਤੀ ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਗੋਲ ਨਕਸ਼ਾ ਬਣਾਓ। 

 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਥਲੇੈ ਕਵੁੱਚ 5 ਲਾਲ, 7 ਸਫਦੈ, 3 

ਨੀਲੇ ਬੂੰਟੇ ਹਨ। ਇੁੱਕ ਬੂੰਟਾਾਂ ਅਚਾਨਕ ਕੁੱਕਿਆ 

ਕਗਆ। ਸੂੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਕ ਬੂੰਟਾ 

i) ਲਾਲ  ii) ਸਫੈਦ  

iii) ਨੀਲਾ iv) ਸਫਦੈ ਨਾ ਹੋਵ ੇ

15. 10,500 ਰਾਸ਼ੀ ਦਾ 5% ਸਲਾਨਾ ਦਰ ਨਾਲ 2 

ਸਾਲਾਾਂ ਦਾ ਕਮਸ਼ਰਤ ਕਵਆਜ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਰਚਨਾ ਨੇ 3 ਕਕਤਾਬਾਾਂ ਤੇ ਕਿਮਵਾਰ 

ਕਟਤੋੀ 10%, 15%, 20% ਰੁੱਿੀ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰਕੇ 

ਕਕਤਾਬ ਦਾ ਅੂੰਕਕਤ ਮੁੁੱਲ 180 ਰੁਪਏ ਹੈ, ਕੁੁੱਲ 

ਵੇਚ ਮੁੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

16. ਇੁੱਕ ਕਬਲਕਡੂੰਗ ਦੇ ਫਰਸ਼ ਤੇ 2400 ਸਮ 

ਚਤੁਰਭੁਜ ਆਕਾਰ ਦੀਆਾਂ ਟਾਇਲਾਾਂ ਲੁੱਗੀਆਾਂ ਹਨ 

ਕਜੂੰਨਾਾਂ ਦੇ ਕਵਕਰਨ 45 ਸੈ ਮੀ ਅਤੇ 32 ਸੈ ਮੀ ਹਨ। 

ਉਹਨਾਾਂ  ਦੇ ਪਾਕਲਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਿਰਚ 4 ਰੁਪਏ 

ਪਿਤੀ ਮੀ2 ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਜਾੀਂ ਇੁੱਕ ਕਸਲੂੰਡਰ ਦੀ ਪਾਸਵੀ ਾਂ ਸਤਾ ਦਾ 

ਿੇਤਰਫਲ 1056 ਸੈ ਮੀ2 ਅਤੇ ਉਚਾਈ 12 ਸੈ ਮੀ 

ਹੈ। ਕਸਲੂੰਡਰ ਦਾ ਕਵਆਸ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ਭਾਰ 2 4 6 8 10 

ਕੀਮਤ 100 200 300 400 500 

ਭਾਸ਼ਾ ਕਹੂੰਦੀ ਪੂੰਜਾਬੀ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਮਰਾਠੀ ਤਕਮਲ ਬੂੰਗਾਲੀ 

ਕਵਕਦਆਰਥੀ 10 30 12 9 7 4 
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2

3

imMt

(𝑝 + 6)(𝑝 − 4)

ivigAwn = 

ihMdI = smwijk = 

AMgryjI = 

1

2

27

8

(
5

6
)

4

(𝑎 + 6)(𝑎 − 3)

1

3

7

15

1

5

8

15


